

NUESTROS COLABORADORES

Las paradojas del oro

Ya no hay ninguna duda: la estabilización de la moneda representa una equivocación. La adopción del patrón oro es una ruina.

Recordemos dos hechos. Uno. Hace años Lloyd George escribía magníficos artículos en la prensa mundial. Francia estabilizaba el franco a veinte céntimos y pico, con una industria floreciente. El galés se indignaba. Consideraba que Francia cometía una clara iniquidad, aunque no llegase a la que realizó Alemania con el marco. En cambio, Inglaterra con la libra a la par, y con crisis industrial que producía la exacerbación del paro, se empobrecía para ser honrada ante todos los acreedores. Lloyd George se enorgullecía de ser británico. Pero Lloyd George tenía en cuenta más bien que la economía, varios aspectos de la paz de Versalles en la que tanto había logrado, de acuerdo con Clemenceau, mientras le soslayaban el idealismo al pobre Wilson.

Otro hecho. El señor Argente, por aquellos mismos días, y aun antes, ya se extrañaba de la inquietud de las naciones porque su moneda bajase. Ya decía él: moneda baja y país que trabaja, país rico. Moneda alta, país que se empobrece.

A pesar de todo se puso de moda la estabilización. Eran partidarios de estabilizar, sobre todo, los catalanes, por lo que toca a España. Se comprende. Cataluña, región industrial necesita materias primas de los países prósperos. Le convenían los precios en relación con el oro, por dos motivos. El primero, porque tenía que pagar en oro muchos saldos a las plazas extranjeras. El segundo, porque el mercado interior subiría sus precios, que es lo conveniente a la industria catalana, ya que no es de exportación. Por eso, cuando se ha dicho que los señores Cambó y Ventosa se habían equivocado una vez más, se ha cometido un error. Los señores Cambó y Ventosa, hablaban más que como economistas, como catalanes.

Pero la moda de la estabilización ha pasado. ¿Por qué? Por algo, que ya hemos anotado varias veces aquí mismo. Y es que así como antes eran muchos los países de moneda alta o estabilizada, y pocos los de moneda oscilante o más o menos baja, ahora es al revés, ahora abundan mucho los países de moneda baja, y decimos baja, porque ya es inexacto hablar de moneda «depreciada».

Pongamos un ejemplo. Supongamos que España se encuentra con un cinturón de pueblos de moneda estabilizada, y cuyo patrón es el oro. España necesita, sobre todo, de esos países. Entonces, sin disputa, los perjuicios son enormes. Como vende lo suyo baratísimo y compra lo necesario muy caro, no hace falta insistir en la consecuencia. El desastre es inminente.

Pero España logra un mercado de

algún país de moneda baja. Acudirá a él, para cuanto necesite y sólo irá a buscar a otro mercado lo que aquel no pueda ofrecerle. Pero, aun en este caso, procurará aumentar la adquisición, en países de moneda baja y restringir el consumo en mercados altos.

El caso del turismo es significativo. Suiza comienza a resentirse porque su franco goza de excesiva salud. Mientras Norteamérica e Inglaterra desarrollaron economías parecidas a la helvética, la cosa anduvo bien. Pero el problema ha cambiado. Ahora, a ingleses y norteamericanos, franceses y alemanes inclusive, les parece más bello España, y sobre todo, Mallorca. Además de parecerles más hermoso, les resulta más barato. Es inútil el hecho, que tanto indignaba hace pocos días a Pedro de Répide, de que los de la Costa Azul y algunos suizos se entretengan en despreciar, en folletos, a nuestra isla. Las bellezas suizas le cuestan a cada mortal un ojo de la cara. Por eso, los folletos lograrán poca eficacia. Hace poquitos días Suiza comienza a alamarse de sus divisas, y por eso hablan de la necesidad de abandonar el patrón oro, pues si se quedan sin un turista, el oro será su ruina.

He aquí la desconcertante paradoja a que hemos llegado: el oro es la ruina para la economía de un pueblo. Si el proceso continúa y los Estados Unidos como consecuencia de sus quebrantos y a pesar de su extensión, se ven precisados a abandonar también el actual tipo de dolar, la década del oro, quedará pronto en la historia de la postguerra como una pesadilla.

Pero, en medio de esa paradoja capitalista, del meollo de esa tremenda crisis, surge optimista un grito potente: el trabajo. En el fondo se verá que es el trabajo el punto íntimo en el cual toda la riqueza adquiere su impulsión y se lanza hacia el cielo en busca de la felicidad de los mundos. Y como abandonado el oro deberá encontrarse otro metal básico, volverá a darse con la más modesta, plata, la clásica plata, la que servía antaño para recuento de los capitalistas, la que se sentaba para sortijas, cadenas y collares, la que alegraba los ojos del obrero cuando con su puñado del graseo metal regresaba los sábados a su hogar.

No se trata, ahora, de un antojo sentimental nuestro. Caillaux, el gran estadista francés acaba de decirlo en Viena: uno de los remedios de nuestros males está en la plata. Si volvemos todos—tantos países—a ella hasta Holanda tendrá que dejar sus ilusiones, quitándole unos cuantos humos al florín, a pesar de que el florín se deba a una tierra maravillosamente productora, también a toda su maravilla colonial que consiste en cambiar margaritas por berzas.

JOSE ENSEÑAT

BAJO EL SIGNO DE MARTE

Temeridad de la precaución

España se europeiza. Quizá tenían razón los que decían que sólo con un cambio fundamental de instituciones se incorporaría España a la tónica europea. Pero, por otra parte, no estamos muy seguros de que España permaneciera antes al margen de lo europeo—que tampoco sabemos exactamente en qué consiste—, ni siquiera de que la europeización de España fuera cosa incontestablemente urgente y necesaria. Unamuno nos interpuso en el indeciso camino de las ideas una de esas frases que son como la chispa eléctrica: trueno por lo que aturde y relámpago por lo que deslumbran más que por lo que iluminan, por lo que hacen pararse desconcertados y vacilar frente al camino. Su frase es aquella tan conocida: «No hay que europeizar a España, sino españolizar a Europa». Y aunque no nos quedamos convencidos de la verdad de este apotegma—entre otras cosas porque las grandes frases no suelen contener, ni falta que les hace, una verdad, ni una mentira; les basta con ser eso grandes frases—, ya no volvimos a creer como cosa axiomática que fuera necesario europeizar a España.

Pero la europeización de España avanza cada día. Y es lástima que la asimilación de lo europeo se intensifique en el momento y en la fa-

se menos deseable de la tónica europea: en un momento de militarización y sombra bélica. España, digan lo que quieran versiones oficiales y oficiosas, comienza a incorporarse a esta inquietud europea característica del momento presente. «Cuando el río suena, agua o piedra lleva». Y suena sin disputa, no muy lejos, la corriente de una política militarizante. En Castilla se han celebrado recientemente unas maniobras militares de mayor o menor importancia técnica, pero subrayadas con numerosos comentarios y muy extensa información por todos los periódicos más o menos gubernamentales. En Madrid, un desfile militar nos ha cortado el paso durante dos horas. Se atribuyen propósitos más o menos secretos de alianza militar a la próxima visita de una alta personalidad francesa. El Ministro de Estado desmiente estos propósitos. Nos libraremos bien de no creer en las palabras del Ministro de Estado; pero tampoco podemos olvidar que los franceses son gente poco dada al sport de viajar, al deporte turístico, y que el aludido visitante ha pronunciado estas palabras a propósito de la amistad de Francia con España: «El día en que se cometiese el crimen de atentar contra la paz, esta consideración—se refiere a condiciones estratégicas de nuestra península—pu-

diera revestir una importancia capital y alterar sensiblemente los elementos del problema mediterráneo».

Tampoco es tranquilizadora la atención que dedica el señor Azaña a la organización del ejército. El señor Azaña da con frecuencia explicaciones claras de su política militar. El señor Azaña da siempre explicaciones claras de todo; pero, por clara que sea una explicación, siempre es más evidente un hecho. Y el hecho es que el señor Azaña se ha propuesto—y es de temer que lo consiga, porque el señor Azaña suele conseguir lo que se propone—que España tenga un ejército eficiente dentro de sus posibilidades.

Ahora bien: no hay razón para organizar un ejército si no es con vistas a una guerra, y en modo alguno puede tranquilizar la seguridad de que España no tomaría en ningún caso la iniciativa bélica y de que nuestro ejército sólo sería utilizado en una guerra de defensa. A no ser en raros momentos de descaído frenesí imperialista, nunca se ha preparado un ejército con el propósito consciente, definido y confesado de provocar una guerra; no hay en la historia moderna una nación que confiese la iniciativa o el deseo de una guerra; no hay un solo país beligerante que no asegure ir o haber ido a la guerra arrastrado por la necesidad de defenderse. Todavía las formas tienen una importancia decisiva. Todavía repugna el escándalo en el pecar más que el pecado mismo. Todavía se pueden cometer todos los crímenes justificándolos con heroicas y santas intenciones. Pero el bien pacifismo no es el que tiende solamente a evitar determinadas guerras de agresión o conquista, sino el que condena y pretende impedir la guerra en su totalidad y en todos sus posibles casos, sin exclusión ni burla alguna. Lo demás son subterfugios y puertas falsas abiertas a la guerra.

Por otra parte, han cambiado los problemas del mundo y con ellos las finalidades de la guerra. No hay, ni puede haber quizá, guerras de conquista y expansión territorial. Tampoco tienen, ni acaso tuvieron nunca, el sentido transcendental que Max Scheler asignaba a la guerra cuando decía: «La guerra es una controversia de poderío y voluntad contra las personas espirituales colectivas que llaman Estados. La finalidad última de ella es el máximo dominio espiritual sobre la tierra». La guerra en general no sabemos qué es ni a qué obedece. Pero la guerra concreta que amenaza a Europa no es la que dice Scheler: es simplemente un desesperado movimiento convulsivo, sin otra finalidad ni otro sentido que su misma realidad catastrófica: solución momentánea por un sector de problemas en la actual civilización a costa de la totalidad de esta misma civilización. Camino del fracaso hacia el suicidio.

Paradójicamente, tal vez sólo hay un modo de evitar esta guerra, precisamente el modo opuesto al que se sigue: no precaverse contra ella; por que precaverse contra la guerra es prepararse para la guerra. Paradójicamente, en este caso la precaución es la temeridad.

Luego todas las razones de mera precaución que asigna el señor Azaña a su política militar, no bastan para tranquilizarnos. Preferimos atribuir su empeño a una explicable tentación de especialista en los problemas militares que ve la coyuntura de aplicar sus conocimientos. Pero no debiera olvidar el señor Azaña que él no ha sido exaltado al Gobierno de la República por conocimiento de las cuestiones militares, sino porque se le ha creído, con razón, un hombre inteligente y resuelto. No debiera olvidar que se le ha requerido para organizar un Estado y no para organizar un ejército y que, dentro de una moral sutil y rigurosa, acaso no es del todo lícito aprovechar la coyuntura de su poder, su influencia y su prestigio para ensayar sus concepciones de estudiosos en cuestiones militares. Piense si no hace falta más valor y aún más inteligencia para desarmar, sin complicaciones políticas, un ejército que para organizarlo; si esta decisión de equipar al ejército no habrá sobrevenido precisamente ante la peliada dificultad de desarmarlo... Piense si no es siempre mucho más peligroso para la seguridad de un Estado tener un ejército eficiente que carecer de él.

Levantemos nuestra voz de alarma y nuestro grito de protesta. Todavía es tiempo de hacer protestas pacifistas rotundas, radicales, sin excepciones a la regla. Lo que en Román Roland pudo pasar en 1931 por un gran gesto de apóstol de la paz, en 1914 era una traición de lesa patria. Todavía es tiempo. Todavía es tiempo de decir, sin que a uno le fusilen ni le motejen de tra-

dor, lo que ha dicho un delegado en el Congreso de la U. G. T.: antes la invasión de la guerra.

CONSUELO BERGES
(Prohibida la reproducción).

Política internacional La Presidencia de los Estados Unidos

El tema del día en materia internacional es hoy la elección presidencial en los Estados Unidos. Aunque está descontado que el triunfo ha de ser para uno de los dos grandes candidatos Hoover ó Roosevelt no cabe dejar en olvido que otros dos candidatos se presentan a la liza y pueden llegar a obstaculizar sino la victoria, la tranquila elección presidencial.

El elemento socialista al estilo del Labour Party inglés, se fué desarrollando en Norteamérica estos últimos tiempos y Norman Thomas candidato de esta naciente agrupación hace una activa propaganda que habrá de proporcionarle buen número de sufragios, pues su nombre es bien acogido en numerosos centros hasta el presente indiferentes o refractarios a la tesis que representa.

Realmente la agrupación socialista en los Estados Unidos no está ni unificada ni mucho menos organizada como en Europa, figurando en él intelectuales, ansiosos de reformas, y progresistas, pero que en manera alguna profesan los ideales de Karl Marx, pero que protestan contra los grandes partidos y los métodos, tanto del partido republicano, como del demócrata, y otros quejosos de la falta de energía de los jefes de aquellos.

Norman Thomas aprovecha todas las ocasiones propicias para fustigar los escándalos de la política contra los que son impotentes los dirigentes de Washington, como para atajar los daños que causa la crisis mundial.

También le proporcionarán votos, los millones de obreros sin trabajo y demás gentes que sufren las consecuencias de la depresión. Y todos esos elementos y propaganda, algún fruto habrán de dar.

Norman Thomas es además un economista de prestigio y un leader que inspira confianza, aunque no tenga nada de demagogo ni inflame con su elocuencia a los auditores. Es un frío razonador que no arrastra a las multitudes. Si tuviese el verbo de un Alfredo Smith, su éxito sería enorme.

En sus propandas ataca a los comunistas, con no menos ardor que a los republicanos y demócratas, y esa oratoria fría y en general dirigida contra todos será posiblemente lo que reste mayor fuerza a su candidatura.

El candidato del sindicalismo revolucionario, o comunismo como allí se le designa William Z. Foster que representa el extremismo de izquierda en América, responde a los ataques del socialismo con no menos energía haciendo ver que el socialismo oportunista a nada conduce. Pero este candidato es, al menos en apariencia, más frío que su rival, pues como dice un comentarista, es un yanqui de la nueva Inglaterra que ofrece alguna semejanza a Calvin Coolidge el expresidente, cuya austeridad es bien conocida. Pero, ni su aire de predicador le impide que sea un gran organizador de huelgas. El fué quien inspiró y dirigió la que llegó a ser famosa, del acero en 1919, fomentando después múltiples movimientos obreros, encontrándose muchas veces en oposición con los jefes de Comités, pues no reina ni mucho menos la unidad entre el extremismo norteamericano.

Las dos candidaturas citadas, sin que creamos puedan causar el menor daño eficiente a las de Republicanos y Demócratas, son dignas de tenerse en cuenta por los dirigentes de aquella política, en evitación de progresos que pudieran llegar a originar un caos en elementos que hasta el presente pudieron mantener una serenidad exenta de apasionamientos, siempre perjudiciales para el desarrollo económico de cualquier Estado.

N. B.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Toghres, Redactor-Jefe; Juan Alomar Clfre, Miguel Alomar Clfre, M. Angel Coloma Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Olivei Vert y Jaime Torres Riera.

La «Hoja Oficial», publica unas declaraciones de Indalecio Prieto.

Dice que la situación política es clara y diáfana.

MADRID-BUENOS AIRES-VIENA

La «tanganilla»

Si, aunque el itinerario pueda resultar un poco desconcertante: Madrid, Buenos Aires-Viena. Tal viaje no podría ser, ciertamente, un raid ni un proyecto de agente para turistas, al menos en el orden en que aparecen enumeradas las tres ciudades. Pero así es y no de otro modo el orden lógico de la «tanganilla».

¿Qué es la «tanganilla»? Si cogiérais en estos días un diario cualquiera publicado en Viena os saltaría esa palabra a la vista, os haría cosquillas su espolismo entre las palabras extrañas o—perdón—por lo menos extranjeras. ¡La «tanganilla»! ¡La «tanganilla»!

Pues bien, la «tanganilla», señores, es un baile. El último baile. El baile de moda en la buena sociedad vienesa. Decir sociedad vienesa y pensar en salones de lunados escotes y viejas cortesías, de uniformes vistosos con charolados corrajes, asomarse, en suma, a una estampa anterior a la horrible y fea realidad de la guerra, es todo uno. Es, también, inevitable. Encantadoramente inevitable.

Y sin embargo aquella Viena se ha descolorido en la quiebra de lo económico, en la bancarrota de la vieja cortesía, en tanta y tanta cesión dolorosa a la actualidad internacionalmente gris y mediocre, en tanta influencia de innovación también. Menos que ninguna otra ciudad de Europa, Viena podía resistir en nada a la decadencia de un tipismo europeo que se va borrando, que va perdiendo sus exponentes diferenciales y camina a una segura ruina adulada por la americanización contra la que únicamente, en estos momentos, reacciona salvadoramente el mundo europeo del *cinema*.

En la invasión de una moda uniforme habían de perecer los literarios y líricos violines vieneses que han nutrido buena parte de la poesía modernista y desde Dario hasta nuestros Epigones españoles del novecientos. Y tenía que agonizar en el olvido, en el desdén ingrato el admirable vals vienes que recuerda como la pavana o el minué una época que tiene ya su perspectiva y su encanto desmayado de finos perfiles.

En esta decadencia del vals, en la desviación de Viena, ha surgido la «tanganilla», baile «*ilgero y ondulado*» cuya música tiene un persistente repiqueteo que se produce con un instrumento muy parecido a nuestras castañuelas.

Madrid-Buenos Aires-Viena... Esta es la limpia tradición de la «tanganilla». «Tanganilla» viene de «tanganillo» que quiere decir inseguridad, duda, vacilación, lo que está a punto de caer. Pero «tanganilla» o «tanganillo» puede ser también para los vieneses «tanguillo». Y de aquí el paso por Buenos Aires, por lo argentino que tiene además algo o mucho la «tanganilla».

Bailando la «tanganilla»... Viena se desvencija al son de la nueva danza de moda. Las rubias vienesas jóvenes no han conocido ya la guerra y han asistido a los cabarets sin zinganos donde cantaban los negros de América atronando a Europa con sus megafonos. Únicamente para las gentes de la otra Viena, la de la vieja cortesía, la Viena imperial, militar y cortesana, contemplarán el nuevo baile con una fatal melancolía del

«cualquier tiempo pasado?». No. La melancolía de todo lo que se pierde irremediablemente y no se debió de perder jamás. Es precisamente este, un viejo tema que ha contado áridas discusiones: si el tipismo, el localismo, es un bien o un mal.

Yo no me atrevería a hacer otra afirmación sino esta: el tipismo es la base del nacionalismo. Desde este punto de vista y contemplación de las cosas, la «tanganilla» es un producto derrotista para el vienesés...

VIROLO

(Prohibida la reproducción).

De la depresión económica mundial

La crisis agrícola inglesa

No se circunscribe solo la depresión en Inglaterra el orden industrial y comercial, sino que alcanza también al desarrollo de la agricultura, la cual atraviesa por una crisis que preocupa hondamente a las clases directoras del país. Recientemente se ha celebrado un importante mitin organizado por el Consejo Central de la Asociación de Cámaras de la Agricultura y el Presidente mister Beard presentó una proposición declarando que veía como todos los elementos agrícolas de la nación, con gran ansiedad, la dilación con que el Gobierno retardaba el momento de hacer una declaración expresa y terminante acerca de su política agraria. En la proposición se hacía notar la gravedad de la situación por que atravesaba la agricultura británica, sin precedente en la historia económica del país, y la urgencia de que el Gobierno adoptara resoluciones encaminadas a realizar una política constructiva, fundada en la seguridad de que el agricultor inglés pueda producir en condiciones económicas soportables. En el discurso con que la apoyó señalaba mister Beard que si no se toman esas medidas de seguridad y protección para los agricultores, podría llegarse a producir daños graves al campo, lo cual era preciso prevenir; también preconizó como medio para superar las actuales dificultades, unas mejoras en los cultivos. Finalmente, defendió soluciones encaminadas a que en el próximo invierno más de 100.000 hombres puedan encontrar trabajo en el cultivo del campo.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

La Conferencia azucarera internacional

En fecha reciente quedó abierta en Bruselas la Conferencia del consejo internacional del azúcar, tomando parte en ella Alemania, Polonia, Checoslovaquia, Cuba, Java y Perú. Hungría y Yugoslavia, por ser su participación de escasa importancia, habían conferido poderes.

Los cubanos parecen dispuestos, mas que antes, a adherirse a la convención de Ostende, sobre todo porque temen que Java lance al mercado parte de sus existencias, que ascienden a tres millones de toneladas.

No tendría nada de particular que Cuba exigiese nuevas concesiones de cuota.

El Día publica diariamente 8 páginas

Huésped ilustre, por Bonet



El jefe del Gobierno francés M. Herriot en su viaje a España

INFORMACION LOCAL

AYER SE CELEBRO

La fiesta del Día del Ahorro

Ayer tarde, en el Salón Mallorca, tuvo lugar la ya tradicional fiesta del Día del Ahorro organizado por la Caja de Ahorros acto que resultó verdaderamente simpático.

Presidió el Alcalde de Palma don Bernardo Jofre, en ausencia del Gobernador civil, sentándose a su derecha el Comandante de artillería, don Luis Cerdó, en representación del Comandante militar; don Raimundo Montis, Administrador de Rentas Públicas en la del Delegado de Hacienda, y don Guillermo Puigserver, en la del Obispo; haciéndose a su izquierda el empleado de la Diputación don Juan Bauzá, en representación del Presidente; el Ayudante de Marina, don Juan Serra en la del Comandante y la Inspectora de Primera Enseñanza señorita Purificación Merino.

También ocuparon sitio en el escenario el Presidente de la Caja de Ahorros, don Antonio Bosch; el Director, don Francisco Socías; el Secretario don Ramón Ferragut y los vocales don Francisco Salas, don Joaquín Aguiló, don Jacinto Feliu y el Inspector de Primera Enseñanza don Juan Capó.

Abierto el acto las niñas cantaron, acompañadas de la orquesta dirigida por el señor Portas, «La Font de la Teule» y «La Balanguera».

Seguidamente el Director de la Caja de Ahorros señor Socías pronunció un discurso alusivo al acto.

Comenzó dirigiendo un saludo de felicitación de y agradecimiento a autoridades, viejos imponentes y jóvenes que se inician en el ahorro.

Explicó en síntesis lo que es la fiesta del ahorro y la misión de las Cajas, sacando laudables enseñanzas.

Dijo que el cambio de régimen en España, aún siendo acontecimiento tan trascendental, en nada perturbó la marcha progresiva y ascendente de la Caja de Ahorros.

Recordó que se han cumplido los 50 años de existencia con un total de 40 millones de pesetas de imposiciones, sin que en ningún momento la Caja de Ahorros haya alterado su conducta que se trazó al comenzar su vida social.

Se refirió a que las Cajas están ceiosas de su nombre y dijo que una disposición oficial dió el nombre de Caja General de Ahorro, y que a tal efecto la de Palma colocó una placa en la fachada de su domicilio que proclama que labora sin afán de lucro, ambiciones ni rivalidades sino que es el esfuerzo generoso de unos hombres de buena voluntad.

Terminó diciendo que la labor va siempre encaminada a un mayor bien espiritual de individuos y pueblos.

El señor Socías fué cariñosamente aplaudido.

Acto seguido el Secretario dió lectura a los siguientes datos:

Con motivo del Día del Ahorro que hoy se celebra, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha acordado regalar una libreta con diez pesetas a un niño o niña, que no sea ya imponente de esta Asociación, elegido por suerte, de cada una de las escuelas de Palma y su término, Escuela Normal de Maestras, Patronato Obrero de San José, Escuelas de San José, Escuela de San Pedro, Escuela de Nazareth, Escuela de Obreras de San José, Escuela del Asilo de Belén de La Vileta, Escuela de San José de la parroquia de la Santísima Trinidad, Escuela del Sindicato Católico Femenino «Defensa de las Obreras», Escuela Nocturna de Obreras de María Reparadora y Escuela Nocturna de la Providencia; y otra libreta con diez pesetas a los niños y niñas menores de 14 años, no imponentes de la Caja, asilados en la Misericordia, Inclusa, Sagrada Familia y Miñonas.

De conformidad con dicho acuerdo se han regalado en total 184 libretas. De ellas, a escolares 135 y a asilados 49, que son todos los acogidos en los asilos indicados que no tenían libreta.

Durante las horas de despacho en la mañana de hoy y en virtud de lo también acordado, bonificó la Caja de Ahorros con cinco pesetas a cada una de las nuevas libretas que se abrieron en número de 671 con una imposición inicial no inferior a diez pesetas a favor de personas no imponentes, invirtiendo en dichas bonificaciones la suma de 3.355 pesetas.

Igualmente se había acordado conceder a los imponentes que lo solicitasen, veinte bonificaciones de diez pesetas cada una, por suerte, entre libretas abiertas en los Días del Ahorro de 1929, 1930 y 1931, que

hayán efectuado un minimum de 20, 10 y 5 imposiciones respectivamente, y treinta bonificaciones de diez pesetas, también, por suerte, a los imponentes sin distinción que desde 1931 hasta la fecha hayan hecho por lo menos doce imposiciones; bonificaciones que en su totalidad se han adjudicado.

Y para hacer a los pobres participantes de la Fiesta, la Asociación repartió hoy entre ellos mil kilos de arroz.

Total invertido en el Día del Ahorro de hoy unas 31.845 pesetas.

Terminada aquella procedió el Alcalde al reparto de libretas a los pequeños.

Estos, además, fueron obsequiados con un paquete de caramelos. Dió, luego, cuenta del siguiente resultado y fallo de los concursos abiertos y pensiones a la Vejez con motivo del Día del Ahorro:

Premios.—Primer Grupo: Diez premios de cien pesetas a los imponentes obreros que habiendo hecho un minimum de diez imposiciones desde 1.º de Enero de 1931 a 31 de Agosto de 1932, lleven más tiempo de servicio en una misma casa, tienda, fábrica, taller o finca rústica.

Se presentaron treinta y cinco solicitudes.

Aunque los premios anunciados eran diez, se adjudicaron trece, por aplicarse a este grupo tres premios que no pudieron serlo en el segundo.

Los premios de este primer grupo se adjudicaron a don Luis Serra Sancho, 39 años de servicio; don Francisco Obrador Suñer, 38; don Luis Garau Muntaner, 36; don Vicente Rosselló Salom, 35; don Juana Porcel Verger, 34; don Guillermo Quetglas, 31; don Francisca Vives Brunet, 28; don Antonio Albertí Bover, 28; don Mónica Binimelis Orpi, 27; don Francisca Noguera Lladó, 26; don Juan Mateu Martorell, 26; don Magdalena Bordoy Moll, 22; don Matias Bosch Pujol.

Segundo grupo: Quince premios de cien pesetas a los imponentes (sean o no obreros), que durante los últimos cinco años, desde 1.º de Enero de 1927, hayan hecho mayor número de imposiciones, sin ningún reintegro, con un minimum de seis imposiciones de cada año.

Se presentaron cuatro solicitudes, adjudicándose, en consecuencia solo cuatro premios a don María Durán Guardiola, 121 imposiciones; don José M.ª Forteza Forteza, 69; don Carmen Forteza Forteza, 67; don Miguel Ripoll Crespi, 45.

Tercer grupo: Quince premios de cien pesetas a los imponentes obreros de uno u otro sexo, casados o viudos, que tengan mayor número de hijos menores de 14 años, con un minimum de tres hijos, dando la preferencia a los no premiados por igual concepto en el año anterior.

Se presentaron cuarenta solicitudes y aunque los premios a repartir eran quince se adjudicaron diez y nueve por aplicarse a este grupo cuatro que no pudieron serlo en el Segundo.

Los premios de este grupo se adjudican a don Pedro Bauzá Far, 7 hijos; don Francisco Bauzá Beltrán, 7 id.; don Cayetano Piña Forteza, 7 id.; don Antonio Moll Flaquer, 7 id.; don Gabriel Bonnin Miró, 7 id.; don Teresa Verger Riera (ciega), 6 id.; don Antonio Domingo Domingo, 6 id.; don Matias Campins Ramon, 6 id.; don Antonio Garcias Munar, 6 id.; don Adolfo Montesinos Arnau, 6 id.; don Jaime Vallespir Cirer, 6 id.; don José Pou Salom, 6 id.; don Lorenzo Perelló Capdellá, 5 id.; don Miguel Balaguer Amengual, 5 id.; don Miguel Bordoy Sales, 5 id.; don Gaspar Covas Flexas, 5 id.; don Gabriel Sabater Cladera, 5 id.; don Andrés Socías Barceló, 5 id.; don Pablo Valls Miró, 5 id.

Cuarto grupo: Cinco premios de cien pesetas a los padres que tengan hijos gemelos menores de dos años, sean o no imponentes, vecinos de Palma y su término, adjudicándose a los padres que perciban menos jornal, con preferencia a los que no los hubiesen obtenido por igual concepto en el año último.

Se presentaron doce solicitudes y aunque los premios a repartir eran cinco se adjudicaron nueve por aplicarse a este grupo que no pudieron serlo en el segundo.

Los premios se adjudican a don Antonio Fiol Pou, don José Segura Miró, don Antonio Ochogavía Cerdá, don Bartolomé Palou Capó, don Bartolomé Bauzá Rosselló, don Nadal Ramón Cánaves, don Antonio Manuel Guillem, don Damián Obrador Moll, don Juan Crespi Oliver. Pensiones a la vejez.—Se desti-

naron veinte mil pesetas a la creación de pensiones vitalicias de treinta pesetas mensuales, mediante concurso a favor de obreros necesitados de uno u otro sexo, vecinos de Palma y su término, fuesen o no imponentes, que hubiesen cumplido ochenta años de edad, adjudicándose a los de mayor edad, y distribuyéndose por mitad las pensiones entre ancianos y ancianas.

Se presentaron en total 149 peticiones (33 de hombres y 116 de mujeres).

Dada la edad de los solicitantes ha sido posible crear veinte pensiones con las cuales con arreglo a las condiciones del concurso resultan favorecidos:

Doña Juana Ana Roca, 91 años; doña Margarita Grimalt Gamundi, 90; doña Catalina Más Flexas, 90; doña María Francisca Bosch Planas, 90; doña Bárbara Ballester Martorell, 90; doña María Seguí Fiol, 90; doña Juana A. Mir Frau, 90; doña Catalina Caracciolo Espases, 90; doña Antonia Sabater Romaguera, 90; doña Juana A. Bannasar Pons, 90; don Jaime Picornell Ramonell, 90; don Antonio Antich Obrador, 89; don Juan Morey Roca, 85; don Jaime Abraham Suau, 85; don Francisco Bosch Ferrer, 85; don Jaime Jaime Liabrés, 85; don Juan Ferrer Munar, 84; don Simeón Santamaría Vives, 84; don Pedro Pascual Llinás, 84; don Miguel March Romaguera, 84.

Verificado el reparto de premios del concurso se procedió a los de pensiones a la vejez, subiendo al escenario veinte niñas escolares, de la colonia de la Caja de Ahorros, cada una madrina de un anciano. Recogían aquellas las libretas y las entregaban a los favorecidos juntamente con un ramo de flores.

El reparto de estos premios fué el detalle más emocionante de la fiesta y al terminar se premió con aplausos.

Seguidamente habló el Alcalde. Dijo que no pronunciará un discurso sino unas palabras por la circunstancia de no haber podido concurrir el Gobernador.

Expresó su complacencia y felicitación a la Caja de Pensiones, diciendo que la autoridad ve con simpatía la obra benéfica que realiza.

Hizo, después, unas consideraciones respecto a cual debe ser la función social del capital, expresando la creencia de que éste deberá desaparecer, diciendo que los ricos deben ser administradores, auxiliando a los pobres para que estos tengan un mínimo de existencia segura.

La obra que realiza la Caja de Ahorros tiene, dijo, un aspecto moral y otro material y hasta que el Estado cumpla plenamente su misión en este aspecto debe ser estimulado el ahorro para salvar aquella deficiencia.

Señaló la función de la Caja de Ahorros y dijo que deseaba redoblar esta su labor para una mejor convivencia y una mejor justicia social.

El Alcalde fué igualmente aplaudido.

El acto, que como hemos dicho resultó muy simpático, terminó cantando los escolares las composiciones «Cançó de amó i guerra» y el Himno del Ahorro entre los aplausos de la concurrencia que llenaba el teatro y la alegría de los pequeños, agradecidos con motivo de la fiesta.

Instalaciones Sanitarias
Baños, Waters, Bidets etc.

Precios increíbles
CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

DEL CARNET

La conducción a su última morada del cadáver del que fué nuestro respetable amigo don Miguel Salom Pujol que tuvo lugar el domingo por la mañana; así como el funeral que se celebró ayer mañana en la Catedral pusieron de manifiesto las extensas relaciones de la familia del extinto así como la estima en que era tenido el difunto.

Representaciones de todas las clases sociales y de todos los sectores hicieron acto de presencia en los citados actos, poniéndose de relieve que no en vano ocupó dignamente el señor Salom puesto destacado en la vida mercantil y social de Mallorca.

Reiteramos a su distinguida familia, en particular a su hijo el excocejal e industrial don Guillermo Roca Waring y a su hijo político el notario don Arterio Unzué la expresión de nuestra condolencia.

Se encuentra enfermo de cuidado, habiendo recibido los Sacramentos, nuestro amigo el Sretario de Gobierno de la Audiencia, don Jaime Serra Orell.

Le deseamos una pronta mejoría.

El hogar del Director de la Escuela Graduada de Levante don José Rosselló se ha visto aumentado por el nacimiento de un robusto niño. Tanto la madre como el recién nacido siguen en buen estado.

Uno de estos días llegará a Palma el nuevo comisario de policía.

Hasta que tome posesión estará enengargado accidentalmente de la Jefatura de vigilancia el Inspector don Luis Degorgues.

Ha sido nombrado Secretario de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana de esta provincia don Tomás Feliu y Blanes, que desempeñaba el cargo de abogado-asesor en la misma Corporación.

Acompañado de su esposa, regresó el domingo de Madrid nuestro amigo el Director de la Banca March don Emilio Tramullas.

También vino el domingo de Madrid nuestro amigo el diputado a Cortes y Abogado don Luis Alemany.

El domingo marchó a Valencia, completamente restablecida, después de la delicada intervención quirúrgica que le practicó el doctor Valdés, la señorita Cervelló de Valdés, a quien acompaña su hermana.

También salieron para Valencia don Venceslao Aguirrebengoa y familia, don Cristino García y señora, don César Rodríguez, el comandante de infantería don Mariano Lambea, don Juan Ubaño y señora, el oficial del ejército don Daniel Montaner y señora, el oficial de Telégrafos don Valeriano Gómez, don Angel Vera, don Manuel Gonzalez, don Angel Moliner y señora, el oficial de Correos don Jesús Martínez y señora y don José Costa.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Luis Tur, don Emilio Ruiz, don Rafael Barceló y don Francisco Azcur.

Anoche embarcaron para Barcelona don Gabriel Ros, don Juan Tomas, don Luis Aguado, don Rafael Mas, don Juan Villalonga, don Antonio Escubos, don Carlos Ruiz y don Luis Noveles.

Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón
Sindicato, 124

TEATRALES
Lírico

Hoy festividad de todos los Santos se celebrarán en este teatro dos funciones a las cuatro y media de la tarde y a las nueve y cuarto de la noche.

En ambas funciones se representará en castellano el drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio» encargándose de la parte de protagonista el notable actor Jaime Borrás.

Al terminar la función de la noche habrá servicio de tranvías para Porto-Pi, Vileta, Pont d'Inca, Molinar, Establiment y La Libertad.

Balear

Enorme expectación había despertado el estreno del film «Al Capone» como lo demuestran los entradones registrados ayer en el Balear.

La película obtuvo un éxito grandioso, tanto por el interés apasionado de su trama, como por su soberbia realización y presentación.

No se trata de un argumento anodino y bacanal, explicado de un modo convencional, sino de un drama profundamente emocionante.

Es la agitada vida de Al. Capone, ese «gangster» famoso, cuyas hazañas trágicas han transformado durante largos meses las ciudades y los países; es la lucha sin tregua y sin descanso de la sociedad organizada contra el crimen y la depravación.

La interpretación, sencillamente magnífica por parte de todos los artistas.

Se estrenó también la producción hablada y cantada en francés «Juan de la Luna», verdadera joya de la cinematografía.

Esta cinta ganó el primer premio en el concurso de París esta última temporada.

En las sesiones de hoy martes—festividad de todos los Santos—y en sesiones de tres tarde a doce noche, se proyectará de nuevo el citado programa.

D. Gabriel Martín Perelló
Ingeniero Jefe de Montes jubilado
Falleció a las 21'30 horas del 31 de Octubre
A la edad de 71 años

Su afligida esposa Doña Isidra Rodríguez, hijas Catalina y Margarita (ausentes), hermano Juan, sobrinos y demás familia, ruegan la asistencia al acto de la conducción del cadáver que tendrá lugar a las doce del día de hoy.

No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Rafael Manera, n.º 28 (Son Suñeret).

«Born»

Ayer tuvo lugar en este cine el estreno de las dos magníficas superproducciones, «El más audaz» y «Maridos errantes», constituyendo lo que podemos llamar un éxito rotundo.

«El más audaz», un reparto magnífico integrado por Fredric March, Kay Francis, Stuart Erwin y Juliette Compton, se unen a un asunto vibrante de interés, emoción y comedia, para hacer de «El más audaz» una producción inigualable.

Las más emocionantes aventuras, los hechos más extraordinarios, han sido narrados en esta producción máxima de Fredrich March con una gentil sonrisa irónica que une felizmente lo trágico y lo divertido.

«Maridos errantes» es la historia de una mujer que defiende su dicha y el porvenir de sus hijos, contra todo y contra todos; aun contra sus celos, contra su rebeldía de mujer herida.

Una lección de habilidad conyugal que nos muestra a la esposa salvando el abismo que socaba la felicidad de su hogar merced a las viejisimas y sabias artes femeninas.

Un triunfo sin precedentes para Clive Brook, Charlie Ruggiers y Vivienne Osborne.

Moderno

Ayer se estrenó con grandioso éxito la película «Tierras de discordia» interpretada por el célebre caballista Buck Jones, constituyó un acontecimiento por tratarse de una producción sonora de Oeste lograda con gran acierto.

Se proyectó «El terror del hampa» que fué nuevamente aplaudida, siendo hoy y mañana los últimos días de proyección.

Rialto

Hoy y mañana se proyectará por última vez las películas de la casa Fox «Chica bien» en español interpretada por James Dunn y Dorothy Shannon y las notables Alforbras Mágicas y dibujos animados sonoros.

RESFRIADOS
El dolor de cabeza, la congestión del aparato respiratorio y el lagrimeo, se curan rápidamente con

ALGODON FORMAN
Precio: UNA peseta

Platos, Copas,
Cubiertos, Cuchillerías, Teteras
Porcelana al fuego
SERVICIOS ESPECIALES para
Cafés, Hoteles, Restaurant
LA CARTUJA
Pelaires, 6 Precio Fijo.
Presupuestos gratis

BRASSERIE MALLORCA
Los Tes de 5 a 7 los más «Chichs»
Todas las noches «Dancing Party»
(Paseo Borne)

Matemáticas
Pedro Garau Armet
Profesor Mercantil y Auxiliar de la Escuela de Comercio.
Aceptaría hasta 5 alumnos durante el próximo curso.
Carretera de Sóller, 13, 3.º.

Balear Juan de la Luna
Hoy y mañana de 3 a 12 y **AL CAPONE**
Jueves de 3 a 12 **MAWAS**
y **Amores de media noche**

Municipales

La sesión de mañana

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento, a las 6 y media del miércoles día 2 de noviembre en segunda convocatoria.

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.

De sobre la mesa.—Dictamen sobre el kiosco en el Paseo del Borne. Idem de obras de reforma de la nueva entrada general al Cementerio Municipal.

Alcaldía.—Memoria de la Comisión Pro-Lonja.

Gobierno y política.—Dictamen referente al Bosque de Bellver.

Idem sobre arreglo del reloj de la Casa Consistorial.

Idem referente a la alfombra del Salón de Sesiones.

Alumbrado.—Idem instalación de una bombilla eléctrica.

Arbitrios e impuestos.—Idem informe sobre colocación carteleras.

Obras.—Permisos para obras particulares.

Suministro de bordillo para aceras.

Dictamen sobre variación de trazado de vías de una porción de terreno de S. Fonoy.

Ensanche.—Distribución de foaidos.

Permisos para obras particulares. Denuncia del Celador.

Liquidación de las obras, de las calles del Obispo Maura y de Miguel Marqués.

Hacienda.—Dictamen sobre transferencia de crédito.

Idem sobre pago al Médico D. G. Riera, del aumento de 1.000 pesetas.

Reforma interior.—Idem sobre subasta de un solar en la vía Cort-Borne.

llevarse el género que había comprado y pagado se llevó una caja de cartón conteniendo tres mantones de seda de mayor precio.

Sustracción de dinero

El vecino de San Juan llamado Juan Oliver Bauzá, denunció a la Guardia civil del puesto de Montuiri que de su domicilio, sito en la calle de Mirador, 8, le robaron de dentro un cofre, un pañuelo que contenía 180 pesetas en plata y un saquito que contenía seis o siete pesetas en calderilla, añadiendo que la sustracción debió realizarse en la tarde del día 26 entre las 14:30 y 17:30, mientras su familia se hallaba trabajando en el campo.

Las diligencias practicadas para el descubrimiento del autor o autores no dieron resultado favorable.

Extranjero multado

Por el Gobernador civil ha sido multado un súbdito extranjero, por no haberse inscrito en el registro, conforme está ordenado.

Accidentes de trabajo

Sufrieron accidentes trabajando siendo auxiliados en la casa de sorro:

Cristóbal Mesquida, de 42 años, con domicilio en la plaza de San Antonio, 2, que se produjo una contusión en la muñeca izquierda.

Juan Picornell, de 29 años, vecino del Molinar, que presentaba una herida contusa en la palma de la mano izquierda.

José Cánovas, de 60 años, domiciliado en la calle de Vallori, 38, a quien se apreció una herida contusa en el pie izquierdo.

Caida

Lorenzo Galmés, de 26 años, habitante en la calle de Reñés, 8, se cayó produciéndose una contusión en la muñeca izquierda y erosión en el codo del mismo lado.

GACETILLAS

CESAN LOS AUTOBUSES.—Cumpliendo las disposiciones del Ministro de Obras Públicas el sábado dejaron de circular los autobuses de la Compañía de Tranvías que hacían el servicio a San Roca.

Por el mismo motivo ayer mañana dejaron de circular los «Autobuses Populares» que hacían el servicio del Terreno.

También han cesado igualmente en el servicio diversos autobuses que hacían servicio de algunos pueblos con Palma.

OTRO TRIUNFO DE «MINIMAX».—En el incendio iniciado en el Parque de Artillería quedó patentizada la eficacia de los Aparatos MINIMAX que lo sofocaron en forma rápida y absoluta.

Agencia MINIMAX. Plaza de Cort, 9, 2.º.

CAMEL EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

EL TIEMPO

Telegramas recibidos

Ibiza 31 a las 9:45.—Barómetro 770.0.—Termómetro 17.0.—Viento N. O. flojo.—Mar llana.—Cielo lluvioso.

Vigía-Bajoli 31 a las 8.—Barómetro 771.0.—Termómetro 17.7.—Viento S. O. flojo.—Mar llana.—Cielo nuboso.

Sóller 31 a las 10:00.—Barómetro 769.0.—Termómetro 18.0.—Viento N. E. flojo.—Mar marejadilla.—Cielo acelajado.

Andraitx 31 a las 9:15.—Viento

DEPURATIVO RICHELET

O LA CURA DE LA RECTIFICACION SANGUINEA

En algunos países se simboliza este tratamiento maravilloso con una mujer abnegada salvando al ser humano de la muerte causada por vicios de la sangre.

Su fama es universal porque millares de familias deben la felicidad a su poder curativo en muchos casos de cianicid, donde no se había conseguido nada con otros tratamientos.

Las indicaciones del Depurativo Richelet son

Enfermedades de la piel: eczemas, psoriasis, acné, forúnculos, sicosis de la barba, herpes, males del cuero cabelludo, etc., etc., para las cuales sólo la pujante energía depuradora del Depurativo Richelet es capaz de hacerlas desaparecer para siempre.

Males del artrismo: Reuma, gota, dolores renales, en las articulaciones y en las vísceras.

Varices, flebitis, incluso cuando han degenerado en úlceras o llagas supuratorias.

Trastornos de la circulación, causantes de tantos males en la mujer al entrar en la menopausia.

Arterio-esclerosis, esa temible degeneración, con sus amenazadoras complicaciones en el costado, los riñones, el corazón y el cerebro.

Pues bien; todas esas miserias que perduran por tener la sangre impura, son dominadas con la mayor facilidad por el Depurativo Richelet, el más poderoso y completo purificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. Por eso ha llegado por sí sólo a ocupar el primer lugar en el mundo, como tratamiento de radical eficacia que no defrauda nunca las esperanzas del enfermo, lo cual queda demostrado en los millares de testimonios que podemos enseñar al público, semejantes a los que siguen:

NUEVAS CURACIONES

El reumatismo desaparece

Certifico que atacado de reumatismo doloroso y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy hoy completamente liberado de ese mal. Desde el primer trasco he notado una mejora sensible seguida de un bienestar general el cual nunca había experimentado.

M. DESIRE LEMOINE

Martincourt (Meuse) Francia

Sufria eczema e insoporables picores

Estaba atacada de eczema y de crueles picores que me tenían desesperada. Hoy tengo la alegría de comunicarle que todos esos males no son más que un desagradable recuerdo. Dos curaciones con Depurativo Richelet, ayudadas exteriormente con el eficaz jabón Richelet, han sido suficientes para librarme totalmente de mis males.

Mme. VEUVE POPEGUEN.

Lamuelix (Morbihan) Francia.

Úlcera varicosa desaparecida

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el Médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorado notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO

Cascante (Navarra) España



Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

SUCESOS

Denuncias y servicios de la Guardia civil

Por infracción del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana denunció distintos conductores de vehículo en Santa Eulalia del Río (Ibiza), San Antonio (Ibiza), Mahón (Ibiza), El Terreno, Muro, Buñola, Sineu, San Juan (Ibiza), Santa María, San Servera, Valldemosa, Petra y Pollensa.

La de Mercadal puso a disposición del Juzgado a un individuo autor de haber violado una niña de diez años que hacía cinco meses estaba de sirvienta en un predio.

Dicho individuo al ser detenido, dijo que había intentado suicidarse tirándose al mar avergonzado del delito cometido, cosa que se comprobó, puesto que se hallaba mojado y algo indispuesto.

En Santa Eulalia del Río (Ibiza) puso en conocimiento del Juzgado Municipal una denuncia que le hizo Juan Torres Saia, de que en una casa en construcción habían sustraído una caja pequeña de madera, una maleta que contenía ropas de vestir de la pertenencia de un súbdito húngaro sin que se pudiera descubrir al autor o autores.

Denunció la de Santa Eulalia del Río (Ibiza), a María Ferrer Marí, la cual, en unión de dos hermanos fué a una tienda de tejidos y en vez de

BORN NO SE DUERME SOBRE SUS LAURELES

Y para demostrarlo presenta hoy dos películas que dejan asombrado al espectador más exigente

EL MAS AUDAZ

por **KAY FRANCIS y FREDERIC MARCH**

Era un ladrón de amor y de fortuna.... al que sus víctimas adoraban y protegían.... era un héroe arrancado de la realidad en su compleja psicología.... era ¡EL MAS AUDAZ!

UN AVISO PARA LOS MARIDOS.... y UN EJEMPLO A SEGUIR PARA LAS ESPOSAS

MARIDOS ERRANTES

La dicha del hogar, la dignidad del matrimonio, la seguridad de los hijos.... debe estar muy por encima de las veleidades de los MARIDOS ERRANTES

por **CLIVE BROOK, CHARLIE RUGLERS, VIVIANNE OSBORNE**

JUEVES: Los que creen y los que dudan verán con agrado.

EL MILAGRO DE LA FÉ

por **SYLVIA SIDNEY y CHESTER MORRIS**

Admirando en ella la elevada moral que ha informado toda al producción

N. O. fresquito.—Mar movida.—Cielo despejado.

Alcudia 31 a las 9:00.—Viento N. E. fresquito.—Mar movida.—Cielo acelajado.

Grupo Mixto de Artillería n.º 1
Día 31 de Octubre

Observaciones eorregidas
Presión atmosférica 762.2 a las 7 h. 760.98 a las 13 h 760.61 a las 17 h.

Temperatura 16.8 a las 7 h. 19.8 a 13 h. 18.9 a las 18 h.
Temperatura máxima 19.8 a las 13 h. 19.8 a las 18 h.
Temperatura mínima 13.4 a las 7 h.

Estado higrométrico 66.0 a las 7 h. 55 a 13 h. 46 a las 18 h.

Dirección del viento N. O. a las 7 h., N. O. a las 13 h., N. O. a las 18 h.
Velocidad del viento 1.62 a las 7 h. 4.05 a las 13 h. 7.02 a las 18 h.

Estado del cielo: D. a las 7 h. D. a las 13 h. C. a las 18 h.

Estado del mar: Ll. a las 7 h. Ll. a las 13 h. M. a las 18 h.

Almacenes Casa Roca
Lonjeta, 53
Artículos para Colegiales y Normalistas

EL «ALCALA GALIANO» A CARTAGENA

La estancia del Vicealmirante Cervera

El Vicealmirante Cervera Valdeirama recibió el domingo por la mañana en la Comandancia de Marina, al Comandante Militar general Balmes, al Presidente de la Audiencia señor Gil de Tejada y a otras distinguidas personas.

Luego comió a bordo y por la tarde recorrió la población acompañada del Comandante de Marina don Juan N. Domínguez.

El «Alcalá Gallano» salió el domingo a las siete de la noche para Cartagena.

PARA HOY
Servicio de tranvías al cementerio

Con motivo de la festividad de Todos los Santos y de la acostumbrada visita al cementerio, la Compañía de Tranvías Eléctricos ha organizado para hoy martes un servicio extraordinario de tranvías que durará todo el día.

Los tranvías saldrán de la calle de San Miguel llegando a «Ca l'Ardiaca», donde como se sabe hay una corta travesía que conduce al cementerio.

Los citados tranvías saldrán a cortos intervalos.

MARITIMAS
Movimiento del puerto
Lunes 31

Entradas: Procedente de Alicante e Ibiza el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ibiza el velero «Canalejas» con carga general.

Procedente de Valencia el pailebote «Roberto» con efectos.

Procedente de Gibraltar el laud «San Isidro» con lastre.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Para Mahón el velero «Cala Falco» con efectos.

Instrucción
Consejo local de 1.ª enseñanza de Palma

Para cumplir la Orden de la Dirección general de 1.ª enseñanza relativa a la estadística escolar, este Consejo ha repartido a los Colegios particulares el modelo apropiado para las escuelas no nacionales, a fin de que sus directores consiguieran en él los datos precisos y lo remitieran, con la mayor urgencia, a este Consejo.

Los que no lo hubieran recibido, por desconocerse la dirección o por cualquier otro motivo, pueden pasar a recoger un ejemplar en la Secretaría de este Consejo, instalada en el Negociado de Cultura del Ayunta-

miento.—El Secretario, Juan Terrasa.—V.º B.º El Presidente, Emilio Darder.

RELIGIOSAS
Santos del día

Festividad de todos los Santos.—Indulgencia plenaria en la Catedral.

Cuarenta Horas
Continúan en las Mifonas, en sufragio de los fieles difuntos.

A las siete, misa y exposición. A las seis y media tarde, Rosario, meditación y reserva de «Su Divina Majestad».

Actos religiosos
En la Catedral se solemnizará la festividad de Todos los Santos con los actos siguientes:

A las nueve y tres cuartos Prima y Tercia, procesión claustral y Misa solemne en la que predicará sobre la festividad del día don Antonio Sánchez, Canónigo Magistral.

Por la tarde, a las cinco rezo del Santo Rosario en la capilla de San Pedro y a las cinco y tres cuartos rezo de difuntos.

En las iglesias parroquiales se celebrará con gran solemnidad la festividad de Todos los Santos.

A las diez se cantará Tercia y a las diez y media Misa mayor con sermón que pronunciará el mismo orador de la Novena de las Almas.

En la Parroquia de la Concepción del Arrabal de Santa Catalina fiesta de Todos los Santos.

A las diez Misa solemne con sermón por don Valentín Herrero, Vicario de Santa Fe.

Por la tarde, Oficio de difuntos cantado, absoluciones, Rosario y conclusión de la novena de las Almas con sermón.

En la iglesia del Socorro, a las seis y media de la tarde, Rosario de difuntos, responsos y oraciones sobre las cinco oraciones y Via Crucis en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

El día de difuntos, las misas comenzarán a las cinco de la mañana. En San Francisco, Vispera de difuntos. A las cuatro rezo del Rosario, sermón por el P. Rafael Nadal, franciscano, rezo de los cincuenta Padrenuestros con Requiem en sufragio de las Almas de los Terciaros difuntos, acto seguido las absoluciones y a las seis y media solemne Via Crucis.

En la Merced, a las seis y media de la tarde, rezo de las tres partes del Rosario, sermón de Animas por el Padre Fr. Amancio Marión y a continuación solemne Responso.

En Santa María Magdalena, a las cuatro y media de la tarde solemne Via Crucis.

A las cinco rezo de las tres partes del Rosario.

A las seis rezo del Salterio de Requiem y responso solemne por los Cofrades difuntos.

Nota.—En los intermedios habrá absoluciones propias de este día.

En San Felipe Neri, por la noche Vigilia pública de difuntos. A las tres y media del día siguiente Misa de Comunión general y procesión de Responso.

Por la tarde, a las tres y media, Visperas solemnes y de difuntos. A las seis rezo del Santo Rosario, Salterio de las almas y responso.

En Santa Catalina de Sena, a las cinco de la tarde, se rezará el Santo Rosario y a continuación las «absoltes» de costumbre.

En todas las iglesias por la tarde, se practicarán los actos acostumbrados en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Visita
A la Madre del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones.

Medical

Trajes interiores de lana contra el FRÍO y el REUMA. Venta exclusiva: Rafael Pons. San Nicolás, 37 y 39. Palma de Mallorca. ¡Cuidado con las imitaciones!

Mejore su aparato de radio adaptando las lámparas

ARCTURUS
Las famosas válvulas azules para RADIO

Auto-Eléctricidad S. A.
A. Roselló, 85 - Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Lucha entre nacionalistas y republicanos, en Bilbao

Bilbao 31.—Ayer discutieron en la calle de la Cruz y plaza de Auxiliarios dos grupos nacionalistas y republicanos que acabaron por abofetearse.

En vista del cariz de la lucha, un sereno municipal avisó al cuartelillo de guardias de asalto; poco después llegó una sección cuya sola presencia bastó para disolver los grupos formados.

Como quiera que los ánimos estaban excitados y en las tabernas había bastante público, se dió orden de que dichos establecimientos fuesen cerrados, como así se hizo.

Nobramientos de Indalecio Prieto — Dos separados del servicio visitan al ministro

Madrid 31 a las 20.—El ministro de Obras Públicas ha nombrado comisario de la Junta de de Obras del Puerto de Huelva a don Eleuterio Diaz Tendero.

Idem de Sevilla a don Rufino Orbe Morales.

Idem de Pasajes a don Pio Ibarra Samper.

Idem de Bilbao a don Félix Rodríguez Maciás.

El ministro recibió la visita del diputado radical señor Reynors, acompañado del secretario e ingeniero respectivamente del puerto de Huelva, Guillermo García y José Bravo Suárez, recientemente separados del servicio por disposición del ministro de Obras Públicas.

Incidente en Santander

Santander 31.—En el Frontón tuvo lugar un mitin de obreros parados, pronunciándose discursos violentos.

A la salida una manifestación se dirigió al gobierno y los guardias la disolvieron.

Intentaron asaltar una tienda de comestibles propiedad del alcalde.

Se simuló una carga, disolviéndose.

Después asaltaron varias tiendas y se llevaron jamones y salchichones.

El comercio, alarmado, cerró las puertas.

Los guardias dispararon sin consecuencias.

Mitín de clausura del Congreso radical

Madrid 31 a las 16.—Ayer en el mitin de clausura del Congreso radical-socialista hablaron Acebal, de la Juventud del partido; Manuel Cacho en representación de Castilla y Rosell en nombre de Cataluña.

Eduardo Gasset congratulose del admirable resultado del Congreso, estándose en camino de formación del gran partido de izquierda.

Discurso de Basilio Alvarez

Valladolid 31.—En el teatro Pradera, don Basilio Alvarez pronunció un discurso.

Dice que toda la Historia moderna de España se ha escrito a orillas del Pisuerga.

Dice que los viejos deben dejar el paso franco a la juventud porque son los vejestorios jamás podremos soñar con que la República pueda ser un régimen perfecto.

Fué ovacionado.

Banquete a Carner

Alicante 31.—Carner ha sido obsequiado con un banquete por el Ayuntamiento de Alicante.

El Alcalde ofreció el banquete y Carner le contestó en catalán ofreciendo atender con cuidado el problema de la agricultura alicantina.

La "Gaceta"

Madrid 31 a las 22.—La "Gaceta" publica un decreto anunciando la adhesión de los gobiernos de Yugoslavia y Letonia a los convenios relativos a la unificación de ciertas reglas en materia de abordaje y unificación de rentas en materia de auxilio y salvamento marítimo.

Disturbios en la Universidad

Madrid 31 a las 20.—En la Universidad Central, con motivo del viaje de Herriot, se promovieron disturbios.

El catedrático señor Jiménez Asua fué agredido, empujándole contra la barandilla de la escalera.

Elementos de la F. U. E. lo defendieron.

Los estudiantes acordaron la huelga durante los días de permanencia de Herriot en España.

En manifestación recorrieron las calles dando mueras al imperialismo de Herriot.

Los guardias les disolvieron.

Homenaje a la bandera de Andalucía

Sevilla 31.—En la Diputación se celebró un homenaje a la bandera de Andalucía.

Contra la ley de términos municipales

Avila 31.—Un grupo de obreros parados organizaron una protesta contra la ley de términos municipales.

Se situaron en la carretera, colocando una bandera roja y obligando a retroceder a los vehículos.

Al acudir la benemérita depusieron su actitud.

Una comisión se presentó al gobernador, demandando socorros.

Comunistas encarcelados, anarquistas libertados y extranjeros multados

Madrid 31 a las 20.—Han sido encarcelados 77 comunistas que produjeron alborotos el sábado en Cuatro Caminos.

Han sido libertados once anarquistas a los que se sorprendió en una reunión clandestina en la calle de Cabeza.

Se ha multado a varios extranjeros por infringir el reglamento de Extranjería.

Carner

Madrid 31 a las 20.—El ministro de Hacienda se hizo cargo del despacho del ministerio.

Entre las visitas que recibió a mediodía fué la más interesante, por su extensión, la del embajador de España en Londres señor Pérez de Ayala.

Convenios entre España y Francia

Nota oftciosa

Madrid 31 a las 20.—En el ministerio de Trabajo facilitaron una nota diciendo que la prensa francesa ha publicado un telegrama de Madrid indicando que la estancia en Madrid de Delamier ha tenido como consecuencia inmediata la preparación de tres proyectos de convenio entre España y Francia referentes a contratos de trabajo y emigración en reciprocidad, socorro a los parados y transferencia de seguros sociales hechos por obreros de uno y otro país.

En efecto, ha habido varias conversaciones sobre los puntos indicados y técnicos del ministerio de Trabajo español y francés y se están ultimando los textos que seguramente serían aceptados por ambos gobiernos.

Los mencionados convenios estaban inspirados en alto espíritu de justicia, humanidad y solidaridad entre los dos pueblos.

El contenido de los mismos lo dirá todo el Gobierno a su debido tiempo.

Asamblea de la C. N. T.

El único traidor ha sido el doctor Vallina

Sevilla 31.—En el «Monumental Cinema» celebraron una Asamblea extraordinaria elementos del Comité local de la C. N. T. para depurar las acusaciones hechas por Vallina contra los dirigentes Zimmerman y Mendiola.

Vallina no compareció; por tanto mantuvo las acusaciones sin aportarse pruebas por aquellos que se hicieron eco de las mismas.

La Asamblea acordó declarar que ni Zimmerman ni Mendiola han traicionado a la C. N. T., siendo por ello dignos de continuar perteneciendo a la misma y que el único traidor ha sido el doctor Vallina.

La "Hoja Oficial,"

Declaraciones de Prieto

Madrid 31 a las 16.—La «Hoja Oficial» publica unas declaraciones de Indalecio Prieto.

Dice que la situación política es clara y diáfana.

En el horizonte visible no aparece nube alguna que signifique peligro para la tranquila navegación del Gobierno.

La vida pública en España ha sufrido honda transformación desde el advenimiento de la República.

Lo demuestran las últimas deliberaciones de aquellas colectividades que cooperan al Gobierno o aspiran a imperar en él.

La visita de Herriot

Llegada a Irún

Irún 31.—Ha llegado Herriot con su señora y séquito.

Ha sido entusiasta el recibimiento. Herriot al ver a un periodista madrileño con la clásica capa, le dijo:

—¡Oh monsieur Hernanil!

Manifestó su impresión sobre el porvenir de España, diciendo que es excelente.

Vengo en nombre de la vieja República a saludar a la República nueva.

El ministro Malvy expresó su satisfacción del viaje a la nueva República.

Llegada a San Sebastián

San Sebastián 31.—Al llegar Herriot le esperaban el Ayuntamiento en pleno y numerosas personalidades.

Los periodistas franceses

Madrid 31 a las 16.—Los periodistas franceses que acompañan a Herriot serán agasajados en Madrid por la Asociación de la de corresponsales extranjeros, la Asociación de la Prensa, el Ayuntamiento y Corporaciones.

Una salutación de Prieto

Madrid 31 a las 20.—Prieto publica en la «Hoja del Lunes» una salutación al Presidente del Consejo francés que dice:

«Un ilustre político francés, un estadista insigne—Herriot—será huésped nuestro en breve.

Será su estancia breve; pero su inteligencia tan clara no necesitará más tiempo para registrar exactamente las palpitaciones del corazón español.

Por ahí se ha echado a volar la especie de que esta visita estaba inspirada por designios militaristas.

Solamente la estupidez, dentro del recelo, son capaces de tejer ese supuesto que constituye un pleno desatino.

Claro que el resultado político de esta visita puede y debe, lógicamente, ser un afianzamiento de vínculos de amistad entre la ya madura República francesa y esta naciente República española.

Acaso Francia cuando advino nuestro nuevo régimen llegó a tener dudas sobre la vitalidad de la República española, sobre nuestra capacidad para gobernarnos por nosotros mismos; pero esas dudas, si existieron, están ya disipadas.

Tengo motivos para saber que ellas nunca enturbiaron la clarividencia de Herriot, quien tuvo fé en nuestra República, aun antes de haber nacido ésta porque conoce perfectamente el sentimiento español y no ha pasado por su mente el propósito de engazar a España a nada que pueda tener, ni atisbos siquiera, de alianza militar.

Si algo se llegara a convenir con Francia durante la estancia del Ilustre Jefe de su Gobierno y yo no desearo esa posibilidad, sería de significación bien distinta a todo cuanto se ha dado en sospechar o en fingir que sospechase, sin duda con la sana intención de estorbar una buena amistad.

Lo que se conviniere propio de estos tiempos y de la significación característica que tiene la República española en orden al avance social, se haría sin recato y a plena luz, porque las pruebas de amistad de ese género no hay razón para ocultarlas y esas otras de que se ha dado en hablar, a nadie se le ocurre pedimoslas.»

Damos integro el saludo por el interés que revelan las frases con que Prieto, que habla sin duda autorizado por sus compañeros de Gobierno.

Llegada a Madrid

Visitas del ilustre huésped

Madrid 31 a las 20.—A las 9:15 de la mañana llegaron Herriot, su esposa y séquito.

Fueron recibidos por Azaña, Carner, Zulueta, secretario de la presidencia de la República, Queipo de Llano, Director de Aeronáutica civil y demás autoridades y personalidades.

Al apearse sonó una ovación cariñosísima.

Azaña le dió la bienvenida y le presentó a las personalidades.

Herriot, con la esposa del embajador, seguida de éste con la esposa de Herriot, se dirigió a la Embajada.

En las calles fué saludado con respeto.

Salió a pie, dirigiéndose a la Puerta de Alcalá; luego al Retiro, viendo el Estanque y la estatua de Alfonso XII, conversando con un grupo de obreros y estrechándoles la mano.

A la 1 menos cuarto, en el Palacio Nacional, Herriot hizo entrega de las insignias de la Gran Cruz de la Legión de Honor, conversando 25 minutos con Alcalá Zamora.

Desde Palacio marchó al Congreso a visitar a Besteiro, recibiendo en la puerta éste; vicepresidente, secretarios y diputados Tapia y Unamuno.

Besteiro dijo que la entrevista fué cordial.

Habló con Herriot de política general, reforma agraria y otros asuntos.

Herriot insistió en que no hay ninguna cuestión secreta para tratar, sino un viaje puramente romántico de afecto y cordialidad a la República española.

Desde el Congreso Herriot marchó a la Presidencia a saludar a Azaña. Este manifestó que la visita fué de pura cortesía.

Al preguntarle si en el Consejo de mañana se tratará algo importante contestó que el Consejo será ordinario.

Herriot marchó a la Embajada, saliendo al poco rato a comprar frutas

en un establecimiento frente a la Embajada.

Como le rodearon chiquillos les obsequió con lo que quisieron y el público le vitoreó.

Herriot visitó el Museo del Prado y volverá mañana.

Marchó luego al Ayuntamiento, recibiendo el alcalde, concejales y maceros.

Los guardias municipales iban de gran gala.

Se interpretó la Marsellesa.

En el Patio de cristales se le obsequió con vino español.

Marchó seguidamente a la presidencia del Consejo, asistiendo a una comida íntima.

Se sentaron a la mesa Azaña y señora, Herriot y señora, embajador de Francia y esposa, Ríos y esposa, Zulueta, Madariaga, Dalymier, Sanchez Guerra y secretario particular de Azaña.

Manifestaciones de Zulueta

Madrid 31 a las 20.—Zulueta, al recibir a los periodistas, dijo que Herriot entregó a Alcalá Zamora las insignias de la Legión de Honor, que solo se da a contadísimas personas, pronunciando palabras sumamente afectuosas y contestándole Alcalá Zamora expresando la gratitud de que sea Herriot quien se la entregue personalmente.

Ambos conversaron acerca de España y Francia.

Herriot siente gran simpatía por España.

El genio español le interesa por su fuerte y vigorosa originalidad.

Hablaron de la evolución de las ideas en Francia y en España.

El régimen republicano que afortunadamente existe es motivo de recíproca comprensión y amistad.

Zulueta elogió a Herriot, diciendo que es un prestigio de la democracia universal, ardiente francés y apostol de la paz y solidaridad de los pueblos.

El Gobierno ha concedido ha Herriot la Banda de la Orden de la República.

Gritos contra Herriot

Madrid 31 a las 20.—Ha sido entregado al Juzgado Anatolio Bosque, de 53 años, por proferir gritos contra Herriot durante su paso por la calle de Alcalá.

Lo que puede representar para el porvenir la visita de Herriot

Madrid 31 a las 20.—Asegúrase que al ausentarse Herriot, hará Zulueta extensas declaraciones exponiendo oficial y categóricamente todo cuanto puede representar para el porvenir la visita de Herriot.

Los comunistas contra Herriot

Madrid 31 a las 20.—A llegada de

Herriot se extremaron las precauciones por temor a demostraciones desagradables con que amenazaban los comunistas.

El comité local repartió el sábado hojas convocando a los trabajadores madrileños en la estación del Norte hoy a las ocho de la mañana para demostrar a Herriot y al gobierno el odio del proletariado español en las guerras imperialistas, atribuyendo el viaje a fines bélicos.

Las detenciones comunistas de días pasados y las precauciones de hoy abortaron las manifestaciones.

En Alcalá de Henares

Madrid 31 a las 20.—Terminado el almuerzo en la Presidencia, a las 15:30, Herriot regresó a la embajada para descansar brevemente.

Luego se trasladó en automóvil a Alcalá, llegando a las 16:30.

Le acompañaba el embajador, funcionarios de Estado y periodistas.

Le recibieron las autoridades.

El alcalde pronunció palabras de bienvenida.

Herriot se dirigió a pie al archivo y recorrió las salas detenidamente, examinando recuerdos históricos y dedicando elogios.

Se trasladó a la Universidad andando, ovacionándole el público en la calle.

Se detuvo en el patio Cisneros, escuchando explicaciones sobre el origen de la Universidad.

Luego estuvo en la hostería de «El Estudiante» convertida en parador de turismo.

Finalmente visitó el Ayuntamiento donde hubo breve recepción, obsequiándole con un refrigerio.

Anochecido regresó a Madrid satisfechísimo.

Noticias generales

Cinco horas y media bajo el agua

Madrid 31 a las 16.—El obrero ferroviario Adrián Alvarez Ruiz permaneció ayer sumergido en un aparato de su invención bajo el agua en el lago de la Casa de Campo cinco horas y media.

Fué ovacionado.

John Saul resultará ser un "vivo"

Madrid 31 a las 16.—El domingo ingresó en la Dirección general de Seguridad, procedente de Sevilla, John Saul, quien asegura saber quienes asesinaran al hijo de Lindbergh.

Ha declarado que no dirá palabra sino al comisario de policía de San Francisco de California.

NOTICIAS DE BARCELONA

Doctores "honoris causa," de la Universidad de Montpellier

Barcelona 31 a las 24.—En la presente semana se celebrará en la Universidad de Montpellier la recepción de los nuevos doctores «honoris causa» doctores Jaime Peiri y Ferrer Cajagal, catedráticos de medicina de Barcelona.

Asistieron el Rector de esta Universidad señor Serra Hunter y otros catedráticos.

Fiesta mutualista y de homenaje a la vejez

Barcelona 31 a las 24.—En el teatro Novedades se celebró ayer mañana una fiesta mutualista y de homenaje a la vejez.

En un intermedio de la función teatral llegó Maciá quien procedió al reparto de pensiones, pronunciando un discurso en el que ratificó el propósito de una vez aplicado el Estatuto dedicar gran atención a la protección de la vejez en Cataluña.

La Asociación de Maestros Nacionales y Marcelino Domingo

Barcelona 31 a las 24.—La Asociación de Maestros Nacionales inauguró ayer solemnemente el curso en las escuelas de la entidad y obsequió con un banquete al ministro de Agricultura, a quien entregó el título de presidente honorario.

Marcelino Domingo pronunció un discurso de gratitud, exponiendo algunas ideas para la mejora de la enseñanza, que ya inició cuando era ministro de Instrucción Pública.

Un "limpia," de cuidado

Barcelona 31 a las 24.—En la plaza de Urquinaona se promovió un regular escándalo al ser detenido un fingido limpiabotas que inspiró recelos a un guardia urbano.

Aquel se resistía a ser conducido a la Delegación y en su cajón se hallaron útiles para el robo.

Con el pretexto de su oficio penetraba en hoteles y casas particulares.

A Madrid

Barcelona 31 a las 24.—El juez especial señor Arias Vila, que entiende en el asunto de la evasión de capitales, salió para Madrid, de donde regresará pronto para continuar sus actuaciones.

También marchó por unos días el presidente de la Audiencia señor Anguera de Sojo.

La propaganda electoral

Defensa Social y los tradicionalistas

Barcelona 31 a las 24.—Todos los partidos siguen efectuando actos de propaganda electoral.

La Defensa Social y los tradicionalistas han publicado sendos manifiestos electorales exponiendo los principios de su programa.

Discurso de Marcelino Domingo

Barcelona 31 a las 24.—El ministro de Agricultura Marcelino Domingo pronunció ayer un discurso en Tarragona, censurando la política de la «Esquerra Republicana de Catalunya» y afirmando que debe resolverse el pleito de los «rabassaires» dentro de la legalidad.

Manifestaciones de Lerroux

Barcelona 31 a las 24.—Lerroux marchó a Madrid llamado con interés por Alcalá Zamora para asistir al banquete oficial en honor de Herriot.

Regresará mañana para continuar la campaña electoral de su partido en Barcelona.

Acerca de los demás partidos ha manifestado que la situación se presenta oscura, pues hasta ahora ninguno ha presentado candidaturas completas, reservándose todos para posibles combinaciones de última hora.

Tiene confianza en que el partido radical sacará candidatos.

Respecto de la Izquierda republicana dice que se ha hecho demasiadas ilusiones y que si triunfa será empleando medios que él siempre ha reprochado.

En Cataluña el partido radical luchará solo excepto en Lérida, que irá con una coalición proporcionalista frente a la «Esquerra».

Toros

Novillada en la Monumental

Barcelona 31 a las 24.—En la Monumental se ha celebrado una novillada con ganado de Celso Cruz del Castillo, que resultó bueno.

Diego de los Reyes, muy bien. Antonio Pazos, bien, especialmente con la muleta.

Parece que trata de regresar a su país gratis.

SUCESOS

Le da 34 puñaladas

Madrid 31 a las 20.—En la calle de Arroyo, Miguel Diego, de 48 años, agredió a Aurelia Huerta, de 36.

Ofuscado por negarse a reanudar las relaciones, le dió 34 puñaladas, dejándole gravísimo.

Miguel intentó suicidarse, haciéndose una cortadura en el cuello, eve.

Deportes Hípicas

El Criterium Internacional

Madrid 31 a las 20.—En las carreras de caballos ganó el Criterium Internacional el potrero «Amosanda».

Futbol

El Campeonato regional

Madrid 31 a las 20.—Resultado de los partidos jugados el domingo:

Madrid Athletic 4-Sevilla 0.

Sevilla 2-Betis 1.

Valladolid 2-Deportivo Madrileño 1.

Madrid Castilla 1-Ferrovial 1.

Santander Tetuán 5-Palencia 4.

Eclipse 3-Torrelavega 1.

Coruña Deportivo 2-Racing 1.

Vigo Unión 2-Orense 1.

San Sebastián Donostia 5-Zaragoza 2.

Pamplona Osasuna 2-Tolosa 0.

Elche Elche y Murcia empataron a cero.

Cartagena Cartagena y Hércules empataron a cero.

Imperial 1-Gimnástica 0.

Valencia Valencia 4-Castellón 0.

Levante 4-Gimnástico 0.

Saguntino 1-Sporting 3.

Vitoria Alavés 1-Athletic 2.

Bilbao

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

RECIBIDAS LAS NOVEDADES PARA

OTOÑO e INVIERNO

Completamente reformados, ampliados y embellecidos estos almacenes y con la nueva orientación dada al negocio por su dirección, es sin duda alguna LA CASA MEJOR SURTIDA y QUE VENDE MAS BARATO de las BALEARES

Lo más nuevo en LANAS y SEDAS para vestidos y abrigos Sra.
Astrakanes de todas clases:
Gran surtido en franelas y pañetes

Abrigos-Chaquetas
Echarpes - Renards
Corbatas y Pielas
para adorno

Extensa sección en blusitas, pullovers y chaquetas y toda clase de factasias en punto para Señora - Caballero y niños

Altas novedades en trajes y abrigos para Caballero
SASTRERIA a MEDIDA ampliada con un nuevo cortador de 1.º orden - ROPAS HECHAS para caballero, trajes, gabanes, capotes, pellizas y toda clase de confecciones para interior

Impermeables - Trincheras - Plumas - Reversibles - Capitas para niños
PARAGUAS - Abrigo Impermeable reversible caballero a 10 Ptas.!! -
Artículos de viaje - LENCERIA - CAMISERIA - Pañuelos payesa 7 y 9/4
Géneros de punto - CORBATAS

MANTAS de LANA taradas y sin taras a
CUALQUIER PRECIO

EL DIA DEPORTIVO

FUTBOL

El Campeonato Regional

El Mallorca vence al España por cuatro a cero.—En Manacor el Constanza bate al Manacor por dos a uno

El domingo en el campo de Buenos Aires se celebró el encuentro entre el C. D. Mallorca y el España. La actuación del España en el partido anterior, que consiguió una rotunda victoria hizo que acudiera al campo mas de media entrada, pero a decir verdad quedamos defraudados. El España tuvo enfrente a un enemigo de más envergadura que el vencido en su campo y solamente en los primeros veinte minutos de juego desplegaron su técnica, consiguiendo con ello imponerse, más conseguido el primer goal «mallorquin» solo vimos un partido extremadamente duro y que el árbitro no cortó en lo más mínimo, aunque vimos en el más absoluta imparcialidad.

Los equipos estuvieron integrados de la siguiente manera:

Mallorca: Ferrer; Liras, Cerdá; Valls, Ubeda, Carrasco; Salvá, Sánchez, Antolin, Albella, Gomila.

España: Alberti; Puigserver, Rosselló; Mora, Garau, Gomila; Darder, Roca, Planas, Berrocal, Altaba.

De árbitro actuó el colegiado balear señor Font secundado por Comp te y Estapé.

Saca el Mallorca.

Los avances son enseguida de empezar el partido.

Motivado por un fault de Ubeda se produce una meleé ante la meta del Mallorca y al bloque Ferrer dá un un soberbio batacazo lesionándose, aunque continúa el partido.

Los del España se imponen logrando un buen shoot el delantero centro del España y se malogra el tiro estando completamente desmarcado, por indecisión.

Hay otro tiro de Planas que Ferrer consigue bloquear.

Sigue el dominio españolista. Los «rojos» van desconcertados.

Comer contra el España, un defensa lo cede, pero es despejado.

Se llega en las filas rojas a la reacción, logrando imponerse en algunas jugadas; Sánchez cede a la izquierda y Albella bate al meta, logrando el primer goal.

El juego se vá igualando abusándose algo del zancadilleo.

Corner contra el Mallorca, es despejado.

Corner contra el España. Saca Salvá y de preciso remate de Albella se traduce en el segundo goal. Se retira Ferrer y le substituye Oliver.

Decae el entusiasmo en las filas. Unas manos junto al área del España pierde el Mallorca otra ocasión de marcar.

Se situa el juego ante la meta española, pero hay indecisión. Termina la primera parte con dos goals a cero.

Se reanuda el juego. Después de un rato de peloteo hay un avance del España que va a kic.

Gomila consigue el tercer goal para el Mallorca.

Anotamos un corner contra el España, que se traduce en una entrada a Puigserver dándose fault.

Se saca un freekick contra el Mallorca y Cerdá dá corner, terminando la jugada con shoot de Planas que pasa rozando el larguero.

Otro corner contra el España. Saca Salvá y recoge el balón los del España, consiguiendo pasarlo a Darder quien shoota y Oliver detiene.

Otro corner contra España, es despejado.

Otro, este producido por escaparse el balón al meta.

Un avance españolista, termina en un espectáculo imponente la portería completamente sola y los shoots van perdiendo por indecisión.

El juego es imponente, contantemente hay en el suelo varios equipos jugando un partido de lo más duro que hemos visto, aunque el árbitro no se enteró.

Avanzan los del Mallorca y Salvá shoota a puerta y Alberti cede corner, sacando un fuerte topetazo al querer bloquear.

Alberti, bloca otra vez un buen tiro de Salvá.

Sánchez consigue el cuarto goal. Alberti detiene de momento el balón y al escaparse, Sánchez lo introduce en la red.

Terminando el partido con el resultado de 4 a 0.

En Manacor

Constancia, 2; Manacor, 0

Arbitrando el colegiado señor Bonet, se celebró en Manacor el encuentro entre el titular y el Constanza de Inca, venció éste por dos goals a cero.

Según noticias recibidas el partido fué muy disputado, aunque desarrollado siempre dentro de la mayor deportividad.

Gomis fué el autor de los dos goals.

El partido fué presenciado por gran concurrencia, abundando el bello sexo.

Estado actual de la clasificación

Partidos	J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.
Mallorca	2	2	0	0	8	1	4
Constancia	3	3	0	0	10	3	6
Athlético	2	1	1	0	2	4	2
España	3	1	2	0	6	10	2
Baleares	2	0	2	0	3	8	0
Manacor	2	0	2	0	0	4	0

Aparatos de Radio

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

Hípicas

La inauguración del hipódromo de Inca

Coincidiendo con la segunda feria, el pasado domingo se inauguró en la ciudad de Inca el hipódromo construido por la Sociedad «Hípica Inquense».

El campo inaugurado tiene una pista de unos setecientos cincuenta metros de recorrido y es capaz para unas catorce mil personas, si bien en la actualidad no tiene construidas graderías.

El aspecto era imponente, estando todo el campo materialmente ocupado.

Los organizadores no pudieron jamas prever tanta aglomeración y como siempre queda a última hora algún detalle, resultó que por la Comisión organizadora se dispuso que a partir de la cuarta carrera no se admitieran apuestas, con el fin de evitarse aglomeraciones.

Actuaron de Juez de peso don Miguel Arom. Jueces de llegada don Mateo Valens y don Juan Ferrá y Juez de salida don Antonio Hidalgo.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

PRIMERA CARRERA.—1.750 metros.

Inscritos: Faraón, Sandía, Melgarejo, Olga, Morenita, Peñón, Recuerdo, Soledad, Maño, Flea, Bienvenida, Cipayo, Carnicerito, Valiente, Llevani, Zepellin, Chispita, Habanita, Rosalito, Torito, Chelito, Fabrita, Granerito, Pescador, Brillantina, Joselito, Salato, Labarca, Mazantini, Crespo, Reverte y Naranjero.

Venció Olga y colocáronse Torita y Valiente.

Retirados: Faraón y Maño.

SEGUNDA CARRERA.—1.100 metros. Galope.

Inscritos: Faraón, Lobo, Cunero, Erta, Venus, Veloz, Flecha, Pastoreo, Lampino, Príncipe Igor, Rubia y Estrella II.

Venció Príncipe Igor y colocáronse Flecha y Cunero.

Retirada Rubia.

TERCERA CARRERA.—2.800 metros.

Inscritos: Fatigoso, Galante, Embargado, Condoroso, Forzado, Elegido, Cliché, Dador, Triana, Abadía, Gimnasta, Bravota, Ploma, Amor y Defensora.

Venció Forzado y colocáronse Ploma y Embargado.

Retirados: Elegido, Cliché, Dador, Abadía, Gimnasta, Bravota y Amor.

CUARTA CARRERA.—2.900 metros.

Inscritos: Bahadour C., Sermoise, Guillón, Fulgor, Onze a Coeur, Lamplion, Alger, Uranuz II, Cantalouse, Bon Spoir, Cadi, Benedictine, Etendart, Champaubert, Caisse Dorée, Etincelle V y Voyou.

Venció Sermoise y Alger.

Retirados: Uranuz II, Bon Spoir y Voyou.

QUINTA CARRERA.—2.100 metros.

Inscritos: Quelus Leiburn, Etincelle V, Dies Irae, Us Marines, Tenebreux, Vlan, Sir Leiburn, Uncle Sam, Sarcus, Diworthy, Baba, Violette Blanche, Sans Gene, Axia y Quebec.

Venció Us Marines y colocáronse Uncle Sam y Etincelle V.

Retirado: Sans Gene.

SEXTA CARRERA.—3.000 metros.

Inscritos:

“EPICERIE CENTRALE”

(COLMADO CENTRAL)

Plaza de Cort, 13

Teléfono, 1262

Hoy festividad de «Todos los Santos» panecillos de la casa Refé de Barcelona. Vinos de Jerez y Champagnes, Licores, Fiambres surtidos, Turrones

Cadi, Zibeline, Atchoum II, Trobadour, Villajeoise, Vinicius, Citron Verd, Diworthy, Divette, Sabine, Uskub, Dun le Roi, Borée, y Roi Albert Bilces.

Venció Zibeline y colocáronse Vinicius y Villajeoise.

Retirada: Sabine.

SEPTIMA CARRERA.—1.300 m. (GALOPE).

Inscritos: Flechon, Petit, Mensaurah, Wamba, Larita, Luz-Bel, Jouvincel, Linette, Nation, Don Bruno, Marjorie, Li-Kiang y Orcella.

Venció Don Bruno y se colocó Mensaurah.

Cuarta carrera.—(Lisa 600 yardas).

Inscritos: Tato, Lucena I, Sereno, Sota II, Laberinto, Bola, Ardilla VIII, Flamenco, Carl, Gaona I.

Venció Lucena y se colocaron Bola y Flamenco.

Tiempo: 41 1/5.

Quinta carrera.—(Lisa 600 yardas).

Inscritos: Chispa III, Bellver, Gitana II, López II, Poppsy, Rápido I, Chevalier I, Pompeya, Maravilla, Junker.

Venció Pompeya y se colocaron Bellver y Gitana II.

Tiempo: 40 4/5.

Sexta carrera.—(Lisa 279 yardas).

Inscritos: Laddy Rosse, Stylis Victor, Judas, Barhan Belle, Red Burton, Lady Clara, Alondra, Oeste, Bonney Boy.

Venció Bonney Boy y se colocaron Oeste y Laddy Clara.

Tiempo: 17 3/5.

En esta carrera se disputó la copa Tato-Molara que fué ganada por Bonney-Boy.

Séptima carrera.—(Lisa 600 yardas).

Inscritos: Tuna, Cubano, Agliero, Santa Olalla I, Estudiante, Golondrina I, Molina II, Fati, Rondeña, Loca.

Venció Golondrina I y se colocaron Tati y Rondeña.

Tiempo: 40 segundos.

Galgos

Las carreras del domingo

En el canódromo del Club Deportivo Galguero Balear se celebraron anteayer las anunciadas carreras de galgos acudiendo bastante concurrencia y se desarrolló el programa de la siguiente manera:

Primera carrera.—(Lisa 600 yardas).

Inscritos: Lusero II, Ramper II, Mandanga, Almadén, Estrella II, Rayo II, Dik II, Chiquita.

Venció Chiquita y se colocaron Estrella II y Voyou.

Tiempo: 41 4/5.

Segunda carrera.—(Lisa 600 yardas).

Inscritos: Taqui, Pizea, Stopin, Lin, Natacha, Orión, Scherazada, Verdugo II.

Venció Orión y se colocaron Scherazada y Pizea.

Tiempo: 41 3/5.

Tercera carrera.—(Lisa 600 yardas).

Inscritos: Capitán I, Pati, Chispa V, Peralba, Valencia, Coqueta I, Bobi, Aviñón IV, Dócil, Quisquilla.

Venció Capitán y se colocaron Peralba y Dócil.

Tiempo: 42 segundos.

El número de nuestro teléfono es el 1745

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Ultimos días, de la producción en ESPAÑOL

Chica Bien

Y otras películas.

JUEVES PRÓXIMO:

Grandioso estreno, de la única película sonora realizada enteramente en Africa

CONGORILA

con el Sr. y la Sra. de Martín Johnson

Explicada en Español.

Hombrecitos de 3 pies de estatura en lucha abierta con las fieras.

Feroces y enormes gorilas en mortal combate.

¡El espectáculo más grandioso y asombroso filmado en las selvas de Africa!

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

Ultimos días. EL EXITO DEL DIA

El Terror del Hampa SCARFACE

Tierras de Discordia

Buck Jones

JUEVES:

Bárbara Stanwyck - Adolphe Menjou
y Ralph Bellamy

en el gran film

AMOR PROHIBIDO

dirigido por Frank Capra (el realizador de “Dirigible”)

La dramática vida de una mujer, consagrada por entero a la felicidad de los que amaba y de los que un destino cruel la mantenía alejada

Ha llegado el 8 H. P.

Nuevo Modelo Citroen

Expuesto en mi

SALON EXPOSICION

y disponible para pruebas, sin
compromiso

Agente exclusivo en Baleares

A. BIBILONI

Aragón, 14

Teléfono 1705

MODAS ENRICH

Jaime II - 30 - Palma

La casa mejor surtida en sombreros de señora y niñas
Recibimos modelos auténticos diariamente
Sección económica desde 10 ptas.

ARTICULOS DE GOMA

Amiantos	en hilos—trenzas—empaquetaduras —Planchas — Juntas — Cartones — Blancos y Klingerits, etc. etc.
Empaquetaduras	Americanas — Patent — Cáñamos— Algodón ala Grasa—Paragón—Im- perial Lyon etc. etc.
Planchas de goma	Flexibles o Endurecidas — Sola ó con tela algodón y telas Metálicas en todas calidades, etc.
Mangueras	Para Impulsión, aspiración, Presión, Vapor, Aire comprimido oxígeno, ácidos, etc. etc.
Tubos de goma	Todas calidades colores gruesos, y diferentes aplicaciones. exacta eje- cución etc. etc.

CASA CODINA Unión, 8 - PALMA (Junto al Paseo del Borne)

EMPAQUETADURAS

Planchas de goma



CASA CODINA - Unión, 8 - PALMA
(Junto al Paseo del Borne)

Oficiales buenas
Modistas, se necesitan. Bien retribu-
buidas.
Sto. Domingo, 11, 3.º

**¿Bebé está
Contento?..**



Porque su pantalónito no le irrita.
Porque no siente humedad al frío.
Porque va cómodo, claro porque
son de Goma de la

CASA CODINA
Unión - 8 - Palma
(Junto al Borne)

Oficiales carpinteros
Se necesitan.
Carpintería C. Pomar, Arabí, 23,
Palma.

**MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO
INVENTO**

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural
y será imposible conocer que estén teñidos, usando el Insustituible
ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Ex-
posiciones. Solo tinte el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las
mismas manos como una brillantina. No mancha, ES INOFENSIVO, QUI-
TA LA CASPA, DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN
ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta
todas las Perfumerías de España. Fbte. J. Beltrami. Avenida 14 Abril, 566,
Barcelona.

Conducir Autos
Escuela Matriculada. Enseñanza de
conducir. Reglamento Mecánica. Fa-
cilidades de pago. CASA M. MUÑOY.
Informes: Riera, 17-20 (Chafalán
Rambla).

Importante casa
Desea agentes en todos los pueblos
de la isla para la venta al contado y a
plazos de máquinas de coser.
Buena comisión. Dirigirse por escrito
a F. S. Danús, 2, Palma.

Se desea comprar
Máquina de coser de ocasión.
Escribir precio y detalles a Sonol-
da, Apartado 22.

Nodrizas
Para niño de 6 meses, se necesita.
Brossa, 16.

Botones
Se necesita en el Teatro Principal.
Razón: Contaduría de 5 a 7.

PISO
en el punto más céntrico de Palma,
decentemente amueblado, y con to-
das las prendas necesarias para cama
y comedor, y con útiles cocina, alqui-
laria mínimo tres meses, a matrimonio
sin hijos, o para dos personas serias.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Licencias Caza
Tramitación en esta
Agencia Matriculada

Vendo
En Son Rapinya.
Es Garrigó - Son Quint.
Solares Económicos.
Próximos tranvía.
Plazos y contado.
Razón: J. Ventayol.
Avda. Alejandro Rosselló, 121.
Teléfono 1313 - Palma.

Para extranjeros
Alquilaría piso muy espacioso situa-
do a la orilla del mar a 20 minutos con
el tranvía de Palma.
Informes: C. Reina Violante, 13, 1.º

Se vende
con facilidades de pago finca, esplén-
dida vista con una cuarterada más o
menos de tierra. Se alquila una coche-
ra y un 2.º piso. Informes Avda. Ale-
jandro Rosselló n.º 104. Estanco.

Vendería
Chalet en Son Ferriol rodeado de
jardín y frutales, pozo, fuente, dos mil
metros solar.
Informes: Rubí, 16, 3.º y Olmos nú-
mero, 21.

**GOMAS
Y
AMANTOS**

**CASA
CODINA**

UNIÓN 8 - PALMA
TELÉFONO 1717

Tiempo y Dinero
Ahorrará V. encargando sus trabajos
a la IMPRENTA MANTORELL, Jai-
me II, 97, Palma.
Librería Económica.

**Carnets de Chofer y
Licencias de Caza**
Tramítanse en cinco días sin recar-
go. Agencia matriculada Roca, Santo
Domingo, 18, Teléfono, 1544.

Joven
Sabido francés con buenas refe-
rencias, se ofrece para chofer, modes-
tas pretensiones.
Pelaires, 44 y 46 Agencia.

Joven
Sabido francés, con buenas refe-
rencias, se ofrece para Hotel, Barman
Café o casa particular distinguida.
Pelaires, 44 y 46, Agencia

Motor
Eléctrico trifásico alterna 25 H. P.
Urge comprar.
Harinera Nueva, Montuiri.

Libros nuevos
Webster.—El misterio de «Cuatro
Lagunas».
Page.—La vida privada de Greta
Garbo.
Escalante.—Satanismo erótico.
Roberts.—El éxtasis perdido.
Fabian.—Juventud ardiente.
Chautepierre.—La aventura de Hu-
guette.
Laski.—El estado moderno.
Los estoicos.
Reparación de automóviles.
Almanaque Bailly Bailliere 1933.
Grandchamp.—Fidelidad.
Nau de Velde.—Aversión y atrac-
ción en el matrimonio.
De venta en la Librería Escolar, Pla-
za de Cort, 4, Palma.

RISLER

¿Cual Mujer Le Gusta Ser Fea?
Procúrese Un Cutis Bonito Y Así Será Siempre Feliz



¿Se Conformar Vd. Con Te-
ner Este Cutis?

¡Jamás!! ¡Nunca!!
Hay muchas mujeres que, descul-
dadas de atender la piel de su rostro,
tienen alguno de estos defectos en su
cutis, sin que por la fuerza de la cos-
tumbre lo hayan observado. Estos
defectos no son más que enfermeda-
des en la piel, que igual a las de
nuestro organismo deben ser cuida-

das y curadas para que no degene-
ren en males mayores.

Antes, pocas mujeres se cuidaban
de las enfermedades del cutis, pero
ahora son pocas, relativamente po-
cas, las que no se cuidan, sabiendo
ya todo el mundo que existe el sen-
cillísimo Tratado de Gran Belleza
«RISLER» que en forma de Crema
para el Día «RISLER» y Crema para
la Noche «RISLER» devuelven a la
tez la tersura, la suavidad, la finura,
el afeamiento de la edad juvenil.
Pregunte a sus
amigas que las
usan, por los ma-
ravillosos efectos
que en el cutis pro-
ducen la CREMA
«RISLER» DE NO-
CHE para curar la
piel y la CREMA
«RISLER» DE DIA
para embellecerla.
Además, acepte Vd. esta garantía



NO GASTE DINERO EN BALDE

Pida muestras de los productos «RISLER» y un Recetario de Belleza
que gratuitamente le hará para Vd. sola el famoso Dr. Kleitzmann. Indi-
que edad, color y calidad del cutis, color del cabello etc. Dirigirse al Con-
cesionario para España Sr. J. P. Casanovas, Sección 90, Ancha, 24 BAR-
CELONA. (Mande 50 cts. en sellos para gastos de franqueo).

Product of THE RISLER MANUFACTURING C.º
New York Paris London 812

Ahora es el momento propicio



De comprar una Botella de Goma
mineralizada, para evitar enfer-
medades enfriamientos, ciaticas,
reuma. Las Botellas de Goma mi-
neralizada, tienen mejor adapta-
ción que las de metal o barro co-
cido, para garantía exijala de la

CASA CODINA
Unión - 8 - Palma
Primera casa en Gomas de Baleares
(Junto al Paseo del Borne)

CASA CODINA

LA PORTEÑA

Elaborada con plantas aromáticas de la
Selva del Chaco Argentino
Precio en toda España 5 Ptas.
Venta al por mayor: CORTES, 550 - BARCELONA

NEUMATICOS MICHELIN
a precios rebajados

Medidas	Precios	Medidas	Precios
12 x 45	140'00	80 x 5	940'00
31 x 4'45	140'00	82 x 6	640'00

CASA CODINA - Unión, 8 - Palma

MANGUERAS

Tubos de goma

CASA CODINA
Unión, 8 - Palma
(Junto al Paseo del Borne)

Hermanos Alomar Solar para vender
Blenorragia cura radical. Sífilis, En-
fermedades Piel, Avenida Alejandro
Rosselló, 117.—Teléfono 2321.

Vista al mar, agua canalizada, 650
metros. 10 pesetas metro. trato directo.
LA CARTUJA, Calle Pelaires, 6.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Estados Unidos

La ley seca

Nueva York 31.—Con el fin de la prohibición a la vista, y la consiguiente pérdida de sus ganancias, los contrabandistas de alcohol están ahora concentrando sus esfuerzos para «atrincherarse» en el mundo de los negocios, en las ciudades americanas.

El director de la Asociación de patronos de Chicago, Hostetter, dió ayer un aviso referente a ello.

Declaró que la amenaza de que los «gangsters» pretendan exigir tributos en cada industria importante es ahora muy serio puesto que toda aquella gente que vivía del contrabando buscará ahora imponer su dominación en los negocios para sacar de ellos sus medios de existencia.

Hostetter dijo que en la ciudad de Chicago su Asociación se está esforzando en hacer fracasar los intentos de Murray Humphries, sucesor de Alcapone, para «organizar» a su manera el negocio de la leche.

Añadió que, en cuatro años, el comercio en Chicago sufrió 500 explosiones de bombas, y que el perjuicio que se le causa anualmente puede calcularse en 150 millones de dólares.

En los EE. UU., el importe total de los gastos y perjuicios causados por los «gansters» alcanza la cifra de once mil millones de dólares.

La campaña presidencial

Nueva York 31.—La campaña presidencial entró hoy en su última semana.

El partido republicano y el democrático expresan ambos confianza en la victoria para el día 8 de noviembre.

En «Wall Street» se considera que las probabilidades a favor de Roosevelt son tres contra una.

La elección de este último se da por segura y los intereses comerciales y financieros ya discuten la composición del gabinete Roosevelt según escribe el «Daily Telegraph».

Favorecen la idea de un gobierno de coalición similar al de Gran Bretaña, como el mejor medio de hacer frente a las dificultades de la crisis económica.

Norman Thomas, candidato socialista, que espera obtener por lo menos dos millones de votos, considera que la situación política es lúgubre y prevé un «invierno de privaciones, con muchos desórdenes y el nombramiento eventual de un Mussolini americano.

El gasto de los Estados Unidos en armamentos

Nueva York 31.—En una asamblea electoral el senador Borah declaró que los Estados Unidos gastan actualmente de 30 a 45 por 100 más que antes de la guerra en armamentos.

Grecia

La crisis

Tsalderis tropieza con inconvenientes para formar gobierno

Atenas 31.—Tsalderis tropieza con dificultades en sus intentos para formar gobierno.

El líder del partido progresista, Kafandarís, rehusó participar en un gabinete bajo su presidencia.

Se cree que el Parlamento será

disuelto después de una breve sesión.

Francia

Deportes

París 31.—Se celebrarán hoy dos manifestaciones deportivas franco-británicas.

El partido del Arsenal (que es el mejor equipo británico, contra el «Racing Club» de París; y el combate de Marcel Thil, campeón mundial de pesos medios, con Cen Johnson.

Sociedad de Naciones

Los soviets y el proyecto de Herriot

Moscú 31.—El órgano central del partido comunista «Pravda» al comentar el proyecto de Herriot escribe que «es un nuevo truco para engañar a las masas desilusionadas».

Otros periódicos, entre ellos el de carácter semi-oficial «Izvestia» comentan el proyecto en un tono parecido e indican que los soviets nunca lo admitirán.

La Conferencia del desarme

Las conversaciones de Mac Donald y Herriot

Ginebra 31.—Norman Davis, delegado de los Estados Unidos en la Conferencia del Desarme, declaró en una entrevista que está satisfecho de los resultados de sus conversaciones con Mac Donald en Londres y con Herriot en París.

La Conferencia económica Reunión de la Comisión de peritos

Ginebra 31.—La comisión de peritos para la preparación de la Conferencia económica mundial abrió sus sesiones hoy a las doce.

El secretario general suplente de la Liga de Naciones, Avenol, pronunció un breve discurso en el que hizo resaltar la tarea de la comisión que consiste principalmente en redactar el programa de la Conferencia.

El gobernador del Banco de Holanda, Trip, ha sido elegido presidente de la comisión cuyas sesiones serán privadas.

Japón

Un proceso que dura más de cuatro años

Tokio 31.—Cuatro comunistas han sido condenados a cadena perpetua; 185 a penas de prisión variando de cuatro a quince años; y otros a dos años.

El proceso ha durado más de cuatro años.

Los procedimientos empezaron después de la gran «batida» contra los comunistas en el Japón el año 1928.

Al principio, el número de los acusados era de 480.

Los procedimientos secretos han durado tres años y los públicos 15 meses.

El juez encargado del asunto declaró que el partido comunista japonés es una ramificación de la Tercera Internacional.

Su objeto era establecer la autocracia proletaria.

Se ha concedido el plazo de una

semana a los condenados para apelar.

Inglaterra

Manifestación de obreros sin trabajo

Londres 31.—Con motivo de la manifestación de los sin trabajo que organizaron la «Marcha del Hambre» en Trafalgar Square, unos elementos de desorden trataron de volcar autos particulares y taxis.

Rompieron escaparates y trataron de clavar en el suelo, cerca del Cenotafio, postes con banderas rojas. La policía se vió obligada a dar cargas con porras.

Los manifestantes no tomaron parte en dichos desórdenes, según escribe el «Daily Telegraph».

Sólo se practicó una detención.

Accidente de aviación

Londres 21.—Todavía no se han recibido noticias del aeroplano alemán de correos que se perdió en el Canal de la Mancha.

Se teme que los tripulantes hayan perecido.

El plan francés

Londres 31.—El plan francés de Desarme ha sido acogido con satisfacción.

Fallecimiento

Londres 31.—Lord Meihuen, decaído de los mariscales ingleses, falleció ayer.

La Conferencia del Desarme

Alemania y la tregua de armamentos

Berlin 31.—El secretario general de la Liga de Naciones envió a todos los Estados miembros de la misma una circular preguntándoles si consienten en que la tregua de armamentos que expira el día 1.º de noviembre próximo sea prorrogada por cuatro meses más.

Alemania rehusará contestar hasta que se haya solucionado su reclamación referente a la paridad en armamentos.

Sin embargo, se hace resaltar que ello no implica de ningún modo que Alemania tenga el propósito de volver a armarse.

La prensa inglesa y el proyecto de Herriot

Londres 31.—La simpatía que se había manifestado al principio por el proyecto de Herriot parece haber disminuido algo después de la reflexión.

El principal deseo de los periodistas que comentan el proyecto es que Gran Bretaña evite aceptar más compromisos para garantizar la integridad territorial de otras naciones.

El «Times» insiste en dicho punto, y añade que cree que la garantía solo se refiere a las potencias continentales y no afecta a Gran Bretaña.

El mismo periódico acoge con satisfacción la idea del control internacional, porque no afectaría a las instituciones militares británicas.

Rumania

Acuerdo entre la princesa Elena y el Gobierno?

Bucarest 31.—Se cree que se firmará mañana un acuerdo entre la princesa Elena y el gobierno rumano.

Es probable que se pague a la princesa una cantidad de dinero y que se le conceda la autorización de residir en Rumania durante tres meses cada año.

Italia

Discurso de Mussolini

Roma 31.—Al inaugurar en Forlì el monumento a los muertos de la guerra y a las víctimas de la revolución fascista, Mussolini, dirigiendo la palabra a la multitud, declaró que Italia se acerca al segundo decenio fascista con orgullo y ambiciones, y que durante esos diez años el régimen fascista completará muchas tareas importantes y estrechará los lazos que unen al pueblo con el Estado.

Austria

Período comunista confiscado

Viena 31.—El órgano del partido comunista «Die Rote Fahne», ha sido confiscado por orden del fiscal y el director detenido con la acusación de haber «incitado a la traición».

Chile

Las elecciones para la Presidencia

Santiago de Chile 31.—Parece seguro el triunfo de Alessandri en las elecciones para la Presidencia de la República.

Bulgaria

Tifus

Sofía 31.—Reina en Bulgaria una epidemia de tifus.

Alemania

La campaña para las elecciones generales

Berlin 31.—Solamente cinco días

LONDON

S. NICOLAS, 23

Se complace en participar a su distinguida Clientela, que el día favorecido para el reintegro ha sido el

21 OCTUBRE

Por lo tanto, rogamos a todas cuantas personas hicieron sus compras en esta casa dicho día, se sirvan pasar a recoger EN METALICO el importe de las mismas.

Nueva sección Zapatos caballero

de gusto selecto a

17 pesetas par

DENTRO 4 DIAS

podrá Vd. triplicar el valor de su dinero, comprando en

LAS OCASIONES

Artículos de necesidad

Artículos de fantasía

Artículos para regalos

y toda clase de

CALZADOS de 1.º ORDEN

Guarde sus pesetas

Popitz para todo el tiempo que desempeñen dichos cargos en Prusia.

Declaraciones de von Popen.— Las elecciones para el Reichstag

Berlin 31.—El canciller von Popen declaró en una entrevista que un acuerdo con Francia es posible y se debe desear pronto.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

—Parece que Alemania no toma mucho interés en las elecciones para el Reichstag y que la opinión pública se da cuenta de que las mismas no darán lugar a ningún cambio importante.

Moderno

Desde las 3:30 función de cine: «El terror del hampa» y otras.

Oriental

Desde las 3 función de cine: «La mano de Dios», «Entre dos amores» y una cómica.

Rialto

Desde las 3:30 función de cine: «Chico bien» y otras.

Juan Mayol

7 & 9 Rue de la Loubière

MARSEILLE 3

Representaciones

Conservas de frutos secos

Conservas y pulpas

Telégramas: ROBLAYOL MARSEILLE

Teléfono: C. 7498

Espectáculos

Lirico

Compañía dramática catalano-castellana de Jaime Borrás.

A las 4:30.—Don Juan Tenorio.

A las 9:15.—Don Juan Tenorio.

Balear

Desde las 3 función de cine: «Al Capone» y «Juan de la luna».

Born

Desde las 3 función de cine: «El mas audaz» y «Maridos errantes»

FI- que los Comercios que más venden son los que anuncian en

SE EL DIA

Auto Electricidad S.A.

Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña - Alicante - Bilbao - Sevilla - Victoria

Los mejores talleres de España para reparación eléctrica de automóviles

Venta y Reparación

Baterías - Magnetos - Dinamos - Distribuidores
Arranques - Faros - Bocinas Eléctricas - Radiadores - Amortiguadores Hidráulicos

Av. Alejandro Roselló, 85-87

Palma de Mallorca